

NUEVA INCURSION FRACASADA SOBRE INGLATERRA

EN RAMADIA HACEN PRISIONERO AL COMANDANTE DE LA PLAZA, AHMED BEY

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

La noticia más importante contenida en los comunicados de las últimas veinticuatro horas es la toma de Ramadia por el ejército inglés de la Mesopotamia, que manda el general Stanley Maude.

Ramadia (Ramadi en algunos mapas) es una pequeña ciudad que se eleva a 90 kilómetros al Oeste de Bagdad, a orillas del Eufrates, en uno de los meandros que forma el río, entre el Amik y el Bordan, dos afluentes de la ribera occidental.

Stanley Maude ha logrado hacer varios miles de prisioneros y coger muchos cañones y otro material de guerra.

Se puede señalar, sin riesgo de incurrir en equivocaciones, el motivo que ha tenido Stanley Maude para lanzar sus columnas en dirección a Ramadia. Trátase de una operación preventiva, cuyo objeto es adelantarse al ataque germanoturco que se anuncia y frustrarlo en cierto modo por medio de la ocupación anticipada de uno de los puntos estratégicos que debían servir de base al caudillo enemigo.

Esé caudillo es nada menos que von Falkenhayn, ex generalísimo del ejército alemán. Después de la campaña de Valaquiá, envió a Turquía. Y comenzó a preparar, en Alepo, una acción ofensiva contra los ingleses. Se recordará que la Gran Bretaña ha opuesto a los otomanos dos ejércitos. Uno de ellos opera en Palestina, después de haber limpiado de enemigos el Egipto. Ha llegado a las inmediaciones de Gaza, donde están atrincheradas varias divisiones turcas reforzadas con algunos Cuerpos especiales de alemanes y austriacos, a las órdenes de von Krusenstein. El otro, mayor en número, conquistó Bagdad y Samarra, y se mantiene entre los ríos Tigris y Eufrates.

En Constantinopla querían que Falkenhayn atacara a los ingleses de Palestina que mandó sir Archibald Murray. Es la causa que la insurrección árabe gana terreno y que los turcos no podrán sofocarla mientras deban oponer a los británicos salidos de Egipto la mayoría de sus efectivos de Siria. Sin embargo, Falkenhayn, a lo que se afirma, ha dicho que el adversario de cuidado está en Mesopotamia, y ha decidido a los turcos a enviar a Mosul casi todos sus batallones disponibles.

Ahora bien. Si los rusos que conquistaron Armenia y que expulsaron de Persia a los otomanos fueran hoy elemento de importancia militar, Falkenhayn no podría moverse con desembarazo y probablemente veríase obligado a adoptar una actitud defensiva. Como no sucede así, estará en condiciones de elegir sus sectores de ataque. Esos sectores pueden ser dos. Falkenhayn, o acometerá por Mosul, bajando a Samarra y siguiendo el valle del Tigris, o efectuará una maniobra envolvente por la cuenca del Eufrates, río que, como se sabe, pasa a menos de siete leguas de Bagdad y continúa en dirección Sur para unirse al Tigris en Korna y formar el Chat-el-Arab, que desagua en el golfo Pérsico.

El Eufrates es navegable, y Falkenhayn no dejará de aprovecharlo como medio de comunicación. Maude, que es un excelente caudillo, ha tomado sus precauciones y se ha prevenido contra el flanco.

Falkenhayn hará tres cosas: O bien un asalto frontal. O ya una maniobra envolvente. O tal vez un empujón de frente combinado con un movimiento de flanco.

Maude se ha instalado solidamente en Samarra y cubre así Bagdad por el Norte y acaba de apoderarse de Ramadia, con lo cual protege a dicha gran ciudad por el Oeste.

Es posible que Falkenhayn intente, si no logra sus propósitos actuales, invadir nuevamente Persia. Persia tiene fronteras con el Afghanistan. El Afghanistan las tiene con la India.

Pero las distancias son colosales. Y, además, el Afghanistan es anglófilo. Su emir ha despreciado todas las exhortaciones de los agentes alemanes que, habiéndose instalado en su país, le pedían que atacara la India inglesa. Por otra parte, Maude no se estaría inmóvil así que supiera que Falkenhayn se internaba en Persia. Se lanzaría sobre Mosul y crearía una diversión tan fuerte que su adversario tendría que acudir a la defensa de su base de operaciones.

El golpe de Ramadia prueba que Falkenhayn ha encontrado un antagonista de mucho peligro. La partida que se va a jugar en la Mesopotamia es de un interés militar y político enorme. Es posible que para diciembre esté decidida ya...

ges, después de un vivo bombardeo, los alemanes han intentado acercarse a nuestras líneas, habiendo sido rechazados fácilmente por nuestros fuegos. Otra tentativa sobre la orilla derecha ha fracasado igualmente. En Lorena, encuentros de patrullas en la región de la Seille. Hemos hecho prisioneros.—Aviación.—El enemigo ha bombardeado la noche última la región de Bar-le-Duc, causando daños materiales y numerosas víctimas. En la jornada del 30 de septiembre, cinco aviones alemanes han sido derribados en combates aéreos; otros siete aparatos enemigos han caído desamparados en sus líneas. Nuestras escuadrillas de bombardeo han sembrado de proyectiles la estación y los acantonamientos de Fresnoy, donde se han comprobado violentos incendios, así como las estaciones de Thionville, Mezieres, Dieuze y las fábricas de Hagondanges. En represalias de los bombardeos efectuados por los aviones alemanes sobre la ciudad abierta de Bar-le-Duc, dos de nuestros aviones han lanzado, en la noche del 30 de septiembre al 1.º de octubre, 300 kilogramos de proyectiles sobre la ciudad fortificada de Stuttgart. En Bélgica hemos bombardeado los campos de aviación de la región de Roulers y de Thielt y las estaciones de Lichterfelde, Staden y Kortemarch.

Austria.—Viena, 1.º.—Frente ruso y teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Frente italiano.—La parte Sur de la llanura de Bainsizza, Santo Espíritu y el monte de San Gabriel fueron teatro ayer de encarnizados combates, sin conseguir los italianos ningún resultado. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Actividad insistente de la artillería enemiga durante el curso de la noche al Este y al Norte de Ipres y sector de Nieuport. Ningún otro acontecimiento que señalar en el resto del frente.

LOS ESTADOS UNIDOS

El primer regimiento americano en el frente francés.—París, 1.º.—El primer regimiento de ingenieros americano acaba de tomar por su cuenta el servicio de una de las líneas estratégicas importantes del ejército francés. Este regimiento recibe sus aprovisionamientos por medio de la Intendencia francesa, excepto las ropas, que se las proporcionan la Intendencia americana. Está formado casi exclusivamente de empleados que han pertenecido a las Compañías de ferrocarriles.

El esfuerzo financiero.—Washington, 30. Dicen de Atlantic City:

«En un discurso pronunciado en una Asamblea de banqueros americanos, mister Mac Adoo, secretario de la Tesorería, ha predicho que el segundo empréstito de guerra será cubierto varias veces, y ha añadido: «Los recursos de los americanos no han sido jamás tan amplios para nosotros mismos, ni tan formidables para nuestros enemigos como lo son ahora. Los recursos combinados de los Bancos nacionales y del Estado se elevan a 37.000 millones de dólares. Gracias a los empréstitos gubernamentales, únicamente el Gobierno podría procurarse 74.000 millones de dólares.»

Para terminar, Mr. Mac Adoo ha anunciado que sería necesario disponer aún de 13.000 a 14.000 millones de dólares, por medio de nuevos bonos, antes del 30 de enero próximo.

DESCRIBIENDO UNA VISITA REGIA

Detalles.—Londres, 1.º.—El corresponsal del Sunday Times en el ejército francés describe así la visita del Rey de Italia a Alsacia, Verdun, etc.: «Los alsacianos dispensaron al Rey, con su tradicional entusiasmo, una cordial bienvenida, considerando la visita como una prueba de que los aliados, no menos que Francia, consideran la restauración de Alsacia y Lorena como una condición indispensable de la paz.» El corresponsal dice, describiendo la visita al fuerte Souville, que constituyó la piedra angular en el asalto dado por los alemanes contra Verdun; el fuerte se encuentra hoy día en ruinas, pero sigue siendo francés. Hoy, después de veinte meses de lucha, se encuentra Alemania, con excepción de algunos puntos insignificantes, en las mismas posiciones que ocupaba cuando lanzó el Kronprinz por primera vez sus ejércitos contra las colinas de Verdun. Alemania no logró más que derrotas, mientras que la nación francesa conquistó un espíritu impecadero que ha vivificado al pueblo francés.

Describiendo la vista de Reims, el corresponsal dice: «Reims es una ciudad desierta; apenas si hay una vivienda en la ciudad que escapase de la ruina parcial o total. Cada día caen más proyectiles sobre la ciudad, a pesar de que la intención que tienen los alemanes de seguir lanzándolos es imposible de concebir, de no ser la manifestación continua de su línea de conducta, de odio y destrucción. El objeto militar es bien claramente nulo. En cuanto a la idea de que están dirigidos contra la catedral misma y otros edificios de la ciudad, como puntos de observación, es fútil. La falsedad de semejantes pretensiones está demostrada por el hecho de que en el terreno elevado que domina la ciudad han tenido y tienen desde el principio de la guerra posiciones naturales que ofrecen excelentes ocasiones de observar todo el valle de la Champagne. Observando desde uno de estos puntos vimos caer una media docena de proyectiles de grueso calibre sobre la ciudad, cerca de la catedral, y nos informaron que ésta era

una de las visitas que recibía la ciudad diariamente. Es decir, otro triunfo de la eficacia alemana.»

LA BATALLA DE IPRES

Dicen los corresponsales.—Londres, 1.º.—Los corresponsales de la Prensa británica en el frente occidental anuncian que los nuevos esfuerzos alemanes para intentar volver a ocupar el terreno perdido en el bosque del Poligno no han podido cristalizarse. Se descubrió a los alemanes acumulando tropas para contraataques, pero la artillería británica abrió inmediatamente el fuego, siendo dispersado el enemigo con pérdidas. Los corresponsales anuncian que, tanto en las alturas de Flandes como en la región de Lens, el desgaste de las fuerzas del enemigo durante los últimos diez días ha continuado en una proporción que ya está dando su fruto. Las tropas que bien recientemente fueron identificadas en el frente ruso se encuentran hoy día en la línea frente a las tropas británicas. Estas tropas confesaron que consideraban las circunstancias de haber sido llevadas a toda prisa a este frente, precisamente cuando se hablaba tanto de una gran ofensiva contra Rusia, como de mal augurio para el éxito de las armas alemanas en Occidente, poniendo esto de manifiesto una vez más el hecho de que éste es el frente vital de la guerra.

Los corresponsales de los periódicos franceses en el frente británico anuncian que las pérdidas británicas durante la última ofensiva en Ipres fueron muy pequeñas. Conocen casos completamente determinados, que demuestran la extraordinaria diferencia entre las pérdidas británicas y las alemanas. En un pequeño sector, un suboficial australiano, al frente de una patrulla destinada al enterramiento, encontró 120 alemanos muertos contra 580 alemanes muertos; es decir, una proporción de un australiano por cada cinco alemanos. Los corresponsales estiman que en ocho días de lucha, los alemanes han perdido, por término medio, unos seis mil hombres por día, incluyendo los prisioneros hechos. Las divisiones alemanas estaban formadas en una gran proporción de jóvenes reclutas, entremezclados entre las tropas más agotadas.

LOS RUSOS

La cuestión del ejército.—Petrogrado, 30.—Es interesante anotar la orientación nueva de los periódicos socialistas que discuten con la Prensa entera la cuestión de la paz.

Estas cuestiones de paz han estado siempre en la primera línea de las preocupaciones públicas desde la revolución que había decidido llevar al pueblo a una paz rápida y democrática; pero ahora que el ejército ha perdido Galtizia, Bukovina y Riga, los jefes socialistas ven que Rusia está en mala situación para tratar de la paz y comprenden que si se hace, será a costa del país, y que la revolución se hará responsable ante el pueblo y la historia de la mutilación del territorio y de la humillación de Rusia. Así, pues, todos los órganos de la izquierda, entre ellos el «Isvestia», repiten el grito de alarma dado el otro día por la «Gaceta Obrera», y declaran que no puede pensarse en la paz en las circunstancias actuales. Merece anotarse este estado de espíritu.

Los órganos socialistas sacan la conclusión de que, para que la paz sea ventajosa para Rusia es preciso un ejército fuerte, y que el primer deber de la Rusia revolucionaria es organizarlo.

Medida restrictiva.—Petrogrado, 1.º.—Por orden del gobernador militar, todo viajero que llegue a la capital sin autorización especial de las autoridades locales será castigado con una multa de 3.000 rublos ó la pena de tres meses de prisión. Esta disposición ha sido motivada por la dificultad con que se tropieza para abastecer la población.

Un acuerdo.—Petrogrado, 1.º.—Asegura la «Gaceta de la Bolsa» que se han entablado negociaciones entre Kerensky y los representantes industriales y comerciales de Moscú, llegándose a un perfecto acuerdo.

Contra la Dieta de Finlandia.—Helsingfors (Rusia), 1.º (Oficial).—El gobernador general ha ordenado que sean perseguidos ante los Tribunales el presidente y los miembros de la Dieta que penetraron por fuerza en el local de la misma y celebraron sesión, a pesar de haber sido disueltos.

La oficina de espionaje.—Petrogrado, 1.º (Oficial).—La oficina contra el espionaje efectuó el 27 del pasado numerosos arrestos entre extranjeros, sospechosos de haber formado parte en la organización de espías. Esta oficina ha procedido a cerrar la de espionaje, que funcionaba como oficina comercial. Se ha abierto sumario para proceder a castigar los culpables.

Una amenaza.—Petrogrado, 1.º.—De Helsingfors dicen que el presidente de la Dieta ha pedido al Senado finlandés promulgue las leyes votadas por aquel organismo, amenazándole con prescindir de su votación y promulgarlas sin tal requisito.

Huelga de telefonistas.—Moscú, 1.º.—Se ha declarado en huelga todo el personal del servicio de teléfonos.

Los procesos.—Petrogrado, 1.º.—El proceso contra los ex ministros Protópoff, Getchkofs y Makaroff ha sido señalado para últimos de octubre.

LA GUERRA AEREA

Bombardeo de Ferrara.—Roma, 1.º.—El jefe de Estado Mayor de Marina comunica que en la noche del 30 de septiembre, mientras nuestras escuadrillas repetían su ataque a Pola, los aviones enemigos bombardearon los alrededores de Ferrara, causando algunos desperfectos. Nuestros contratorpederos de patrulla sorprendieron a media noche a un grupo de contratorpederos enemigos, atacándolos y persiguiéndolos hasta las obras defensivas de Parenzo. Las explosiones indicaron que las unidades enemigas fueron alcanzadas. Nuestras unidades resultaron indemnes.

Otra incursión sobre Inglaterra.—Londres, 1.º.—Dos grupos de aeroplanos enemigos intentaron realizar una incursión sobre Londres durante la noche del 30 de septiembre; pero solamente dos de ellos pudieron penetrar en las defensas exteriores de Londres. (T. S. H.)

El quinto bombardeo.—Londres, 1.º.—Anteayer fue bombardeado nuevamente Londres por quinta vez en siete días. Cierta número de aparatos enemigos forzaron las defensas exteriores, llegando sobre la capital cuatro ó cinco de ellos. El bombardeo de las baterías de defensa adquirió inusitada intensidad. El público, como en los días anteriores, tomó las precauciones de rigor, y ya la advertencia más eficaz para los londinenses es el ruido lejano del cañoneo con que las baterías de la costa reciben a los asaltantes. El resultado de estos ataques, desde el punto de vista militar, es totalmente nulo. Por ejemplo, el raid de anteayer causó la mayor parte de las víctimas en la población obrera; una madre que tenía seis hijos fue muerta cuando estaba dando el pecho a uno. Otra señora que acababa de dar a luz resultó gravemente herida. Gran número de viviendas humildes resultaron con daños. El Daily Chronicle resume la situación diciendo: «Si esto es todo lo que el enemigo puede hacer en las mejores condiciones atmosféricas y de alumbrado, en verdad no es gran cosa.»

Los daños.—Londres, 1.º.—La Prensa anuncia que, según cálculos oficiosos, el número de bombas arrojadas sobre Londres durante la noche pasada, sería de unas diez. Varias cayeron muy cerca una de otras y en terrenos baldíos. Varias bombas fueron a caer en el barrio donde la población obrera es más densa. Dos de ellas, arrojadas sobre los barrios del Sudoeste, han causado algunas víctimas. En el Noroeste de la ciudad, un torpedo aéreo cayó sobre un bar, destruyendo la planta baja y causando cuatro víctimas é hiriendo a varias personas. Todas las bombas arrojadas eran explosivas, según se cree.

Aviadores ingleses libertados.—La Haya, 1.º.—Según nota oficial, los dos aviadores ingleses que desembarcó el 25 de septiembre un velero holandés en Nieuwediep han sido puestos en libertad. Sólo el aparato ha quedado confiscado por las autoridades holandesas.

LOS IMPERIOS CENTRALES

En vísperas de crisis.—Ginebra, 1.º.—La crisis parlamentaria austriaca parece precipitarse, y, según despacho a la «Gaceta de Francfort», el ministro presidente ha celebrado una larga entrevista con los jefes del partido checo con objeto de llegar a una negociación.

La campaña de invierno.—Petrogrado, 1.º.—Informes llegados al Cuartel general dicen que los alemanes preparan una intensa campaña de invierno, estando confeccionándose en Varsovia 300.000 equipos de invierno.

Cambio de fuerzas.—Roma, 1.º.—La Prensa austriaca, desde el Cuartel general, dice que, a raíz de la última visita del Emperador Carlos al Isonzo, el mando supremo tomó medidas para prevenir importantes cambios.

Las tropas de Galtizia y Bukovina han sido reemplazadas por efectivos del frente rumano y de Macedonia. Los efectivos retirados del frente ruso formarán el sostén austriaco a lo largo de la zona del Isonzo al mar.

Evacuación de extranjeros.—Londres, 1.º.—Dicen de Amsterdam a la Agencia Reuter que, según Telegraf, el Gobierno alemán prepara un proyecto de ley destinado a evacuar de Alemania, con motivo de la escasez de víveres, a todos los extranjeros que no trabajan en las industrias de guerra.

La ley será aplicada en muy breve plazo.

LOS ITALIANOS

La Misión española.—Roma, 1.º.—La Misión española, después de su visita al frente, ha dirigido al ministro Scialoja el siguiente telegrama: «La Misión española conservará siempre impecaderos recuerdos del heroico ejército italiano, cuya obra ha visto, haciendo votos por la brillante victoria de la noble Italia.»

Gabriel d'Annunzio, ascendido.—Roma, 1.º.—Gabriel d'Annunzio ha sido propuesto para comandante por mérito de guerra.

Cadorna y el Consejo de ministros.—Roma, 1.º.—Cadorna ha asistido en Roma a un Consejo de ministros, ante el que hizo relación sobre la situación general.

LOS ALIADOS

Los socialistas.—París, 1.º.—El Congreso de la Federación socialista del Sena se ha reunido para discutir la votación de créditos militares en el Parlamento. Alberto Thomas ha intervenido enérgicamente en favor de la política de defensa nacional. En el escrutinio re-

sultó aprobada por 5.005 votos la moción de los mayoristas contra 2.867 de los minoristas y 2.548 de los kintalianos. Por tanto, resulta que hubo 7.872 votos favorables a toda concesión de créditos militares, pues, en efecto, los minoristas estaban divididos sobre este punto, y sólo los kintalianos se oponían a los créditos militares, que, sin embargo, fueron aprobados por considerable mayoría.

La secretaria de la Unión Obrera.—París, 1.º.—Probablemente se negará el Gobierno a conceder los pasaportes para la Conferencia de Berna, en donde, por resolución adoptada en la Conferencia de Londres, debe discutirse el traslado a una ciudad neutral de la secretaria de la Unión Obrera Internacional, que actualmente reside en Berlín. (Agencia Radio.)

Documentos interesantes.—Atenas, 1.º.—En los archivos del segundo Cuerpo de ejército griego, que reside en Patras, halláronse documentos que demuestran que los ataques del 1.º y del 2.º de diciembre contra las tropas aliadas estaban premeditados y preparados por el Estado Mayor y el Gobierno de Lambrós. El primer documento, núm. 2.866, con fechas del 16 al 29 de noviembre de 1916, es una orden confidencial del ministro de la Guerra al primer Cuerpo de ejército de Atenas, a la que se dió curso dos días antes de los acontecimientos y que dice así: «A fin de prevenir cualquier tentativa de las tropas extranjeras que pudieran ocupar los arrabales u otros puntos de Atenas, ó apoderarse de material de guerra, el primer Cuerpo de ejército ocupará por destacamentos todos los edificios públicos, las salidas que conduzcan a ellos y todos aquellos lugares que los dominan; impedirá a tiempo que las tropas extranjeras avancen hacia Atenas, y las rechazará en el caso en que intenten ocupar algún edificio ó apoderarse de material de guerra.» En esta misma orden se determina la forma en que ha de provocarse a los ejércitos aliados, y al final contiene la orden formal de rechazarlos, primero con las culatas y acto seguido con las bayonetas ó con descargas cerradas, en el caso de que las tropas extranjeras se dirigiesen hacia los lugares ocupados por las tropas griegas. El segundo documento, núm. 1.174, fechas 19 de diciembre de 1916 y 1.º de enero de 1917, es otra orden confidencial del ministro de la Guerra al segundo Cuerpo de ejército, residente en Patras, para estudiar un proyecto de movilización de la segunda circunscripción, en el que suponía a Grecia en estado de bloqueo como consecuencia del conflicto con los aliados. En este proyecto preveía el Estado Mayor la probabilidad de que la orden de movilización traería como consecuencia ineludible la inmediata declaración de guerra contra la Entente y la ruptura de las hostilidades. (Agencia Radio.)

LOS ABASTECIMIENTOS EN FRANCIA

Dice Long.—Lyon, 30.—En un discurso muy preciso, muy ordenado, de un modo sobrio y que ha producido en el auditorio una impresión muy favorable, el ministro de Abastecimientos, M. Maurice Long, se ha explicado con claridad y franqueza sobre la situación alimenticia en Francia y el programa que piensa seguir para hacer frente a sus exigencias, haciendo cesar, desde luego, la dualidad de los servicios de compras.

Únicamente tendrá poderes completos para alimentar al Ejército y a la población civil el ministro de Abastecimientos. La Intendencia militar sólo será un agente ejecutivo, y las compras en el exterior se harán por medio de un Comité interaliado, que tendrá su domicilio en Londres. Para obtener los productos es preciso importarlos. M. Maurice Long ha resuelto de este modo la cuestión de los barcos;

«He aumentado mi flota—dijo—con ciento ochenta mil toneladas, a costa, es cierto, de algunas supresiones. En la América del Sur he suspendido los transportes de café de que no teníamos necesidad. He abreviado las rotaciones y suprimiré evidentemente los transportes de Madagascar. Seguramente lesiono intereses, tal vez legítimos y legales; pero estimo que en los momentos actuales todo debe inclinarse ante el interés general. Espero que nuestra flota, mejorada de este modo, bastará para nuestras necesidades. Si fuese insuficiente, me dirigiré a los ingleses; pero la situación ordena hacer economías y restricciones. Las que se han impuesto en Alemania son mucho más pesadas.»

Hablando del pan, M. Long declara que es preciso limitar las cantidades para darlo mejor, y proyecta la creación de una carta de pan, pero únicamente para los habitantes de las ciudades.

En lo que concierne a la carne, el ganado, asegura el ministro de Abastecimientos no está en malas condiciones, a lo menos respecto a la raza bovina. Por esto se suprimirá el decreto de los dos días sin carne, desde el día 15 de octubre.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Comunicación a los aliados.—Milán, 1.º.—Dicen algunos periódicos que el Vaticano se prepara a comunicar la respuesta de los Imperios centrales a la Entente, por creer que esto tendrá por resultado que contesten los aliados. La contestación de Austria está toda ella escrita por propia mano del Emperador Carlos, mientras la contestación alemana tenía un carácter oficial.

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de octubre de 1867.—En un anuncio de toros que publican los periódicos valencianos hallamos el siguiente párrafo: «Además se lidiará una becerra de la misma ganadería por cuatro ciegos de nacimiento, hijos de Murcia, que han trabajado en diferentes plazas de España, habiendo merecido una singular aceptación. Dichos ciegos llevan cada uno una campanilla atada a la pierna derecha, de igual sonido que otra que lleva pendiente del cuello la becerra, produciendo este conjunto de sonidos iguales muchas equivocaciones que excitarán la hilaridad del público. Una señorita de la alta aristocracia ha regalado a la Empresa una bonita sortija, que se atará a uno de los cuernos de la becerra y será el premio del ciego que tenga la suerte de cogerla. (De *La Correspondencia de España*.)

El verano de la Corte

Audiencia regia.—San Sebastián, 1.º—Su Majestad el Rey, después de despachar con el ministro de Estado, recibió a D. Luis Dórix, presidente de la Sociedad *Le Voile*, de Bayona y Biarritz, el cual agradeció al Monarca la aceptación de la presidencia de honor de aquella Sociedad.

Excursión a Zarauz.—A medio día marcharon a almorzar a Zarauz Sus Majestades los Reyes, el Infante D. Carlos y su esposa.

A Eibar.—En automóvil marcharon a Eibar el conde de Romanones y los Sres. Calbetón y Rengifo, con objeto de visitar la Escuela y la Armería. Acompañales una Comisión de Eibar que vino para recogerles.

De regatas.—Se ha verificado la regata del crucero de Pasajes, disputándose varias copas. Los balandristas reunieron en un banquete en el restaurant Cámara, en Pasajes.

La Diputación.—La Diputación provincial ha inaugurado el período semestral de sus sesiones, bajo la presidencia del gobernador civil, señor conde de Artaza.

Lo que dice el marqués de Lema.—Otras noticias.—San Sebastián, 1.º—Los Reyes y los Infantes D. Carlos y doña Luisa fueron a almorzar a Zarauz. El ministro de Estado subió a Palacio a despachar con el Rey. Su Majestad firmó un decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al subsecretario de Bellas Artes, en Francia, M. Alfredo Dalimier.

El Gobierno francés ha nombrado gran oficial de la Legión de Honor al director general de Bellas Artes, señor conde de Peña Ramiro. El marqués de Lema conferenció con el Presidente, quien dió cuenta de que reinaba tranquilidad. Dijo aquél que el Consejo de ministros tendrá carácter ordinario. Dió cuenta de que había salido de Madrid para Gibraltar el capitán de corbeta D. Alvaro Churrua.

El encargado de Negocios de España en Lisboa comunica al marqués de Lema que el Presidente de la República de Portugal pasará para Francia, con objeto de visitar el frente de batalla, la próxima semana. Estará aquí para el día 8 ó 9, y en su deseo de saludar a los Reyes, se detendrá algunas horas, aprovechando la estancia para conferenciar con el marqués de Lema. Esto es causa del aplazamiento del viaje del ministro a Madrid.

El conde de Romanones fué a Eibar con objeto de visitar las fábricas. Fué recibido por sus amigos políticos. En este viaje le acompaña el Sr. Calbetón.

Se esperan esta noche buques con cargamentos de carbón para la fábrica de gas; con ello quedará aplazado este conflicto.

El alto comisario comunica al ministro que salió de Tetuán para Larache, haciendo el viaje por tierra. Inspeccionará los servicios y volverá a Tetuán para marchar a Ceuta y Melilla, donde continuará la inspección.

El marqués de Lema espera el *placet* del

Gobierno sueco y de las Repúblicas sudamericanas para completar la combinación diplomática que está haciendo. El duque de Amalfi va a Méjico; a Estocolmo irá el vizconde de la Fuente de Doña María, que está en Caracas; a Caracas va el Sr. Romero Dumet, que estaba en Santa Fe de Bogotá, y a Santa Fe de Bogotá va D. Alfredo Mitjans, primer secretario de la Legación española en Constantinopla.

Los Reyes de paseo.—San Sebastián, 1.º—Después de almorzar en el campo de golf de Zarauz con la duquesa de la Unión y otros aristócratas que allí veranean, los Reyes regresaron con los Infantes D. Carlos y doña Luisa a Miramar, donde tomaron el te, saliendo después a pasear por la población.

Los Infantes, con la Reina Doña Cristina, pasaron también por la ciudad, haciendo algunas compras en los comercios.

Apertura del nuevo curso

EN BARCELONA

Barcelona, 1.º—Se ha celebrado la inauguración del curso en la Universidad. El acto se efectuó, según costumbre, en el paraninfo, bajo la presidencia del rector, doctor Carrulla, y con asistencia de las autoridades y numeroso público. El discurso reglamentario estuvo a cargo del doctor D. Ramón Permanyé, catedrático de Historia del Derecho español. Trata de la situación en que quedará el Derecho después de la anómala situación por que atraviesa el mundo. Describe la labor constante del racionalismo contra la religión, y afirma que ha sido el racionalismo el que ha puesto las armas en manos de los pueblos. Describe la situación del mundo: Reyes sin Reinos, Reinos sin Reyes, pueblos oscurecidos, Gobiernos oprimidos, el genio de la destrucción realizando descubrimientos portentosos. Añade que la paz se impone por sí sola; pero cabe preguntarse si la precederá el cataclismo, que con frase apocalíptica describe San Mateo. Es inútil que después de esta confusión los Estados se propongan crear un derecho conforme al nuevo modo de ser, porque aplazarán a tratadistas y regeneradores, y éstos pertenecen al estado de cosas antiguo. Cita el ejemplo del brillante derecho marítimo del Mediterráneo, que tuvo su apoteosis en el libro del Consulado de mar, y termina diciendo que la Historia demuestra que todas las tendencias nuevas han sido tenidas al principio por sediciosas; pero después se han ido infiltrando, hasta constituir una necesidad.

Terminado el discurso, se ha procedido al reparto de premios, y el rector declaró abierto el curso actual.

Amenizó el acto la Banda municipal.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 1.º—En el salón de actos de la Facultad de Medicina y Ciencias se ha celebrado la solemne apertura del curso, con asistencia de las autoridades, corporaciones oficiales, catedráticos de todos los centros docentes, estudiantes y representaciones de la Prensa, y numeroso público. También se advertía la presencia de bellas y elegantes damas.

El catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, D. Domingo Mairán, pronunció un discurso, desarrollando el lema «Bases para un proyecto de organización de la pedagogía aragonesa». Fué muy aplaudido y felicitado. Acto seguido se procedió al reparto de premios a los siguientes alumnos: de la Facultad de Derecho, D. Alfredo Mendizábal, don José Serrano y D. Honorio García; de la Facultad de Filosofía y Letras, D. Manuel Matos; de la Facultad de Medicina, D. Jesús Senra, D. Juan Encina, D. Pedro Aznar, don Luis de Abajo, D. Pedro Araa y D. Angel Jordana; de la Facultad de Ciencias, sección de Química, D. Juan Bautista Bastero y don José María Bravo; de Veterinaria, D. Luis Ballesteros y D. Manuel Pamarés; de la Escuela de Comercio, D. Luis Gómez Mur; del Instituto General y Técnico, sección de Le-

tras, D. Manuel Marín y D. Francisco Salazar; sección de Ciencias, D. Manuel Yomeo y D. José María Gabirín. El acto resultó brillantísimo. El rector de la Universidad pronunció elocuentes frases, declarando abierto el curso.

EN SORIA

Soria, 1.º—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado la apertura del curso.

El secretario del Instituto, D. Hilario Sánchez, leyó la Memoria del curso pasado. El gobernador civil pronunció un elocuente discurso alusivo al acto.

EN PAMPLONA

Pamplona, 1.º—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado la apertura del curso en los centros docentes.

EN VALENCIA

Valencia, 1.º—Ha sido inaugurado el curso en el paraninfo de la Universidad. Presidieron el Sr. Jorro y las autoridades. El catedrático de Ciencias, Sr. Izquierdo, leyó el discurso sobre «Enseñanzas físico-químicas», mostrándose partidario de la autonomía universitaria.

EN SEVILLA

Sevilla, 1.º—En la iglesia de la Universidad se ha celebrado la apertura de curso.

El catedrático Sr. Pagés leyó el discurso. Presidieron el cardenal Almaraz, el rector y personalidades.

EN OVIEDO

Oviedo, 1.º—En la apertura del curso de la Universidad, el catedrático de Ciencias, D. José María Vijanta, leyó un discurso sobre el tema «Enseñanza de las Matemáticas en la Universidad de Oviedo». Presidió el acto el vicerrector. La apertura de curso en el Seminario fué presidida por el obispo. En este acto leyó un discurso D. Florentino Arrojo sobre los defectos en la organización de las enseñanzas en los Seminarios.

TOROS EN BELMONTE

Belmonte, 1.º—Se lidian tres toros de Samuel Hermanos, para Belmonte, y uno para el novillero Rubio.

PRIMERO.—Negro, bravo. Toma cuatro varas y mata un jaco. Magritas y Maera parecen bien. Belmonte hace una faena valiente y deja una superior. Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO.—Jabonero. Belmonte da unas verónicas superiores. Realiza una faena emocionante, con pases de rodillas. Tres veces se queda arrodillado de espaldas al toro. Música y el delirio. Arrea un volapié colosal. Oreja, rabo y ovación inmensa. El toro es ovacionado al arrastre.

TERCERO.—Cárdeno. Belmonte le para los pies con cinco verónicas superiores. El toro es bravo y toma cinco varas, matando tres caballos. Hace el diestro una faena entre los pitones y deja media que mata. Ovación.

CUARTO.—Colorado y bravo. Toma siete varas y mata cuatro caballos. El público ovaciona al ganadero. Rubio hace una faena breve, para una estocada alta. Aplausos.

ANDALUCÍA

En libertad.—Cádiz, 1.º—Han sido puestos en libertad todos los detenidos en Cádiz y Jerez a consecuencia de los últimos sucesos, que no han resultado procesados.

El gobernador ha ordenado la apertura de los Centros que fueron clausurados en ambas poblaciones.

Prácticas de artillería.—Cádiz, 1.º—Han comenzado las prácticas de artillería de costa.

Apertura de Círculos.—El gobernador civil, de acuerdo con los gobernadores militares de Cádiz y Jerez, ha autorizado la apertura de los Círculos que estaban clausurados desde antes de los últimos sucesos.

Elecciones municipales.—El gobernador civil ha empezado a tratar con los jefes de los partidos conservador y liberal acerca de las próximas elecciones municipales. Es probable que ambos partidos vayan a una alianza.

El «Reina Victoria Eugenia».—Mañana zarpará de Buenos Aires el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», que llegará a Canarias el día 16 y el 18 a Cádiz, desembarcando aquí el pasaje.

Botadura de una barcaza.—Cádiz, 1.º—En la factoría de Matagorda se ha botado al agua con toda felicidad una gran barcaza automática para servicio obrero de esta bahía.

Asistieron el jefe de la Transatlántica y de la Sociedad Constructora Naval.

Dentro de pocos días se pondrá la quilla en la misma factoría a un transatlántico de 18.000 toneladas.

ARAGON

Las fiestas del Pilar. — Con motivo de las fiestas del Pilar se preparan conciertos musicales, bailes callejeros y la típica jota; el día 12 habrá un concierto, en el que tomarán parte todas las bandas militares, la del Hospicio y bandas civiles. La nota valiente será «La canción del soldado», dirigida por su autor el maestro Serrano. La cantarán 2.000 personas, soldados, exploradores y asilados del Hospicio. En el Casino Mercantil habrá un concierto, en el que tomarán parte la cantante rusa Lakouska, el pianista Stefanial y el violinista Fernández Bordas.

Sube la leche.—Cumpliendo un acuerdo del gremio, hoy han subido los lecheros el precio de la leche.

CATALUÑA

El atentado contra el obispo de Vich.—Barcelona, 1.º—Según informes de la Policía, el atentado contra el obispo de Vich ocurrió en la forma siguiente: Llegó el prelado el sábado al anochecer a San Hipólito, se revistió y en la plaza Mayor, cuando se encaminaba a la iglesia, se abrió paso entre la multitud un hombre que hizo ademán de besar el anillo, y sacando de la bocamanga un cuchillo dió un golpe al prelado en el pecho. El arma chocó con el broche de la capa y evitó que el prelado sufriera lesión alguna. Un sacerdote, que acompañaba a Su Ilustrísima, de un puntapié derribó al agresor, que fué detenido por varios de los presentes. Se llama el agresor Luis Camps Vilaró, de cincuenta y cuatro años, sin oficio ni domicilio conocido. Al ser interrogado negó que tuviera intención de agredir al obispo. Fueron detenidos otros tres mendigos, uno de ellos francés, que iba con el agresor. Dos han sido libertados.

Toros.—Para el miércoles se anuncia en la Plaza de Toros una novillada con cinco reses de Angoso y una de Benjumea por Zarco, Méndez y Camará.

Barco salvado.—De San Felú de Guixols comunican que el vapor italiano «Coltano» quedó ayer puesto a flote. Se cree que sus averías son ligeras y que podrá pronto reanudar el viaje.

Reclamaciones.—Barcelona, 1.º—Apenas dictada la prohibición de facturaciones de la línea del Norte, afluyen reclamaciones alegando falta de materias que paralizan las industrias, y que faltarán viveres para el consumo público, especialmente trigo y patatas.

Fiesta de niños.—El Ateneo de Gracia prepara para el día 8 de diciembre el Día patriótico, para el que se invitará a todas las capitales de España para que envíen niños vestidos con trajes regionales que, juntos con los de ésta, canten el himno de la bandera. Se invitará a los Reyes, Gobierno, Cuerpos Colegiados, Ejército y Marina, cónsules de países de idioma español y portugués.

Ejemplo que imitar.—Una nota oficiosa publicada por la Capitanía general dice que han sido procesados e ingresado en la cárcel, en calidad de presos, los dueños de dos vaquerías por haber aumentado el precio de la leche diez céntimos litro.

El mismo procedimiento se aplicará a quienes obren como aquéllos.

NAVARRA

Viaje de prácticas.—Pamplona, 1.º—Los ingenieros pontoneros salieron de aquí esta madrugada para proseguir su viaje de prácticas. Cenarán en Beasain y pernoctarán en Tafalla.

Campaña logística.—Mañana empezará la campaña logística en los cuarteles generales

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanzaña 4.—Barco, Andreu, Urzách y Rivas.

(97) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Preciso es para que no me repitáis siempre lo mismo. ¿Cuándo tienen lugar las consultas?

—Los miércoles y viernes.
—Hoy es jueves; iremos mañana.
—A las diez de la mañana, eso es... ¿Qué contenta estoy de que por fin se decida la señorita!

Al día siguiente, Teresa vistió temprano a su señorita, subió a un carruaje, y a las diez en punto llegaron las dos al hospital de los Quince-Vingts, situado a la entrada de la calle de Charenton. Había mucha gente en la vasta sala que precedía al despacho de consultas. Teresa pidió el número de orden y se lo dieron. Tuvaron que esperar una hora. Por fin llamaron el número de la señorita de Rhodé, y Teresa condujo a Paulina al despacho del oculista. Este era uno de los príncipes de la ciencia moderna, era un hom-

bre de cincuenta años, de alta estatura y de fisonomía agradable e inteligente.

—¿Estáis completamente ciega, señora?—preguntó a la visitante.

—Sí, señor, completamente.
—¿Desde cuándo?
—Desde hace diez y seis años.

—¿Y habéis esperado tanto tiempo para saber si era posible la curación por cualquier medio? ¿La habéis hecho muy difícil... En fin, vamos a ver.

El médico condujo a la señorita de Rhodé junto a un balcón, le echó la cabeza hacia atrás, sosteniéndola con el brazo izquierdo, y examinó sus apagados ojos. Teresa esperaba con una ansiedad fácil de comprender los resultados de una visita que ella había provocado.

Después de un examen que duró algunos minutos, el oculista hizo sentar a Paulina y la preguntó:

—¿Qué edad tenéis, señora?
—Treinta y ocho años.

—Vuestra ceguera se produjo bruscamente, ¿no es cierto?
—Sí, señor.

—¿Pero después de violentos y largos dolores neurálgicos?
—Es cierto.

—¿Habéis llorado mucho?
—Mucho!

—¿Sois viuda?
—Después de un instante de vacilación, la señorita de Rhodé, cuya palidez acostumbrada desapareció, contestó con voz insegura:

—Sí, señor; soy viuda.

—¿Habéis tenido hijos?

—Una niña únicamente.

—Y quizás la habréis perdido... ¿Se ha muerto?

—La he perdido, sí, señor; pero no creo que haya muerto... Me la arrebataron a los pocos días de nacer... Por eso he llorado tanto, por eso lloro todavía.

—En efecto, debéis haber sufrido mucho, señora, y os compadezcó con toda el alma.

Un momento de silencio siguió a estas palabras. Paulina le rompió con esta pregunta:

—Es imposible devolverme la vista, ¿no es cierto?
—Yo no he dicho eso, señora—replicó el oculista.

Teresa lanzó una exclamación de alegría: La ciega tendió hacia el médico sus trémulas manos.

—Reflexionad, señor, que me dais una esperanza!—exclamó trémula de emoción.—¿Me devolveréis la vista? ¿Podré ver a mi hija, si Dios me la devuelve? ¿Tened cuidado de engañaros, caballero! La decepción sería demasiado cruel... Me mataría.

—¿Queréis que pruebe la operación?
—¿Ya lo creo que quiero!

—Necesitaréis fuerza, valor... ¿Le tendréis?
—Le tendré, os lo juro!

—Pues bien, haremos la operación.
—¿Cuándo?
—Dentro de un mes.

—¿Qué esperanza más larga!... ¿Por qué?
—Porque es necesario, hasta indispensable,

el hacerlos seguir un tratamiento preparatorio.

—Y ese tratamiento...
—Voy a ponéroslo por escrito.

XIII

El oculista sentóse ante la mesa de despacho, escribió largo tiempo y entregó la receta a Teresa, cuyo rostro estaba radiante de alegría.

—Haréis preparar en una farmacia—le dijo—el colirio y la pomada cuya receta os entrego... Además haréis que vuestra señora siga puntualmente las indicaciones de este escrito, y dentro de ocho días la volveréis a traer.

—¡Gracias, caballero, gracias con toda mi alma!—exclamó la ciega.

—Paciencia y esperanza, señora. Teresa y Paulina de Rhodé abandonaron la sala de consultas. Al llegar a los Quince-Vingts, la fiel sirvienta había despedido el carruaje por economía.

—¿Veis, señorita, cómo yo estaba en lo cierto!—dijo.—Ese gran médico os curará.

—Por lo menos, tratará de ello—murmuró la ciega.

—Yo estoy segura de que lo conseguiré... Ahora, señorita, vamos a entrar en la farmacia que hay enfrente para hacerlos preparar los medicamentos. Como ya son las doce y debéis tener necesidad, almorzaremos en un restaurant. Luego subiremos en un carruaje y nos volveremos a casa.

Paulina aprobó un plan tan bien concebido, que en seguida pusieron en ejecu-

ción. El farmacéutico pidió media hora para preparar el colirio y la pomada. Al salir del restaurant, después de un almuerzo muy frugal, Teresa colocó el brazo de su señora sobre el suyo y abandonó la acera para atravesar con ella la calle. En el momento en que llegaban en medio de ésta, un gran clamoreo resonó en toda ella.

—¡Detenedle, detenedle!...—gritaban.—¡Cuidado, cuidado!

Teresa volvió la cabeza del lado de donde partieron los gritos y se estremeció. Un caballo sin conductor, enganchado a un carro de verduras y completamente desbocado, llegaba desmpeñando la calle y sembrando el terror por doquier pasaba.

—¡Pronto, señorita—balbució Teresa, venid pronto!

Y quiso arrastrar a su ama. La ciega dió un paso falso y resbaló. El caballo desbocado llegaba con la velocidad del rayo. Una de las ruedas del carro tropezó con la señora y la criada, y la violencia del choque las lanzó, una junto a otra, á tres pasos de distancia, arrojándolas al suelo, lanzando un grito, al que contestaron veinte exclamaciones. Todos los testigos de aquella escena espantosa se precipitaron en auxilio de las dos desgraciadas.

Teresa, olvidándose de sí misma, repetía:

—¡A mi señorita, a mi señorita es a la que hay que auxiliar!... ¡La pobre está ciega!

Levantaron a la señorita de Rhodé atontada y contusionada, pero sin herida grave.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LOS PAJAROS

Ayer publicamos lo siguiente:
«Nos ha dicho el director general de Agricultura, conde de Colomby, que el ministro de Fomento ha firmado una real orden encomendando a los gobernadores civiles, para que a su vez lo hagan a la Guardia Civil y demás personal a su servicio, la adopción de medidas y penalidades que se han de aplicar con todo rigor a fin de evitar la persecución y diezma de los pájaros útiles a los cultivos, contra los cuales, según denuncias, se sigue en la actualidad una activa campaña, recurriendo a toda clase de procedimientos para su caza. El conde de Colomby nos manifestó su decidido propósito de hacer cuanto de su parte dependa para proteger a tan valiosos auxiliares del agricultor en la lucha contra las plagas del campo.»

Nos parece muy bien esa real orden del ministro de Fomento. Y nos parecería mejor si como consecuencia de ella se persiguiera la venta de pájaros fritos.

El odio al pájaro es, como el odio al árbol, una muestra de incultura y de dureza de corazón. Y además origina perjuicios cuando se manifiesta en obras.

¿Por qué aborrecer a los pajarillos? ¿Por qué exterminarlos? Son bellos y son útiles. Representan, en la naturaleza, un elemento de hermosura. Y su intervención favorece a los que cultivan la tierra.

El señor vizconde de Eza hará bien si sigue preocupándose de este problema, no tan pequeño como podría juzgarse a primera vista. Serán muchos quienes le agradezcan cuanto haga en defensa de los pájaros. Y aunque algunos por crueldad innata le censuren, sus censuras no deberán ser tenidas en cuenta. No hay acción buena que no moleste al incapaz, no ya de realizarla, sino de comprenderla siquiera.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 2 de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 5.54. Pónese a las 5.42.

Santos del día.—Los Santos Angeles Custodios ó de nuestra guardia; Santos Eleuterio, soldado; Leodegario, obispo; Gerino, Primo, Cirilo y Secundario, mártires; Teófilo, monje; Tomás, obispo, y Saturio, confesor.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Francisco (plaza del mismo nombre); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, completas, preces y reserva.

En el Carmen, solemne función a San Saturio, y termina el triduo; predicando en la misa, a las diez y media, D. Luis Herrero, y por la tarde, a las seis, D. Mariano Benedito.

En las monjas Valdeas (Isabel la Católica), continúa solemne novena a Nuestra Señora de los Peligros, y serán oradores en la misa, a las diez, D. José María Estrella, y por la tarde, a las cinco, un padre de la Compañía.

En San Fermín continúa novena a San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, a las cinco y media, D. José Jover.

En Jesús ídem id., a las seis, padre José María de Manila.

En la iglesia Pontificia, ídem id. a Santa Filomena, siendo orador el padre Barredo.

En las monjas de Santo Domingo sigue la novena a Nuestra Señora del Rosario, y se hará por la mañana a las siete, y por la tarde a las seis, y será orador el P. Secundino María del Rosario.

La misa y oficio son de los Angeles Custodios, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de octubre de 1867.—El «Art Medical» y el «Bulletin de la Société Médicale» publican brindis del doctor Ozanans en el banquete celebrado en París por homeopatas que asistieron al Congreso de París. La parte de él, relativa a España, dice literalmente así:

«España, en las personas del venerable doctor Núñez y del sabio Pellicer, nos ha mostrado que para la homeopatía como para Luis XIV, no existen Pirineos.»

En fin, nosotros debemos a los Sres. Hipern y Somolinos la primera piedra de la fundación hahnemania. (De La Correspondencia de España.)

Inauguración de un monumento

En el parque del Instituto Rubio tuvo lugar ayer mañana el acto de descubrir el monumento erigido al doctor Gutiérrez por suscripción pública.

Frente al monumento, en un pequeño estrado, tomaron asiento el ministro de la Gobernación y los Sres. González Bravo, director del Instituto Rubio; Cortezo, presidente de la Real Academia de Medicina; Rodríguez Abayúta, de la Real Academia de Medicina; Gómez Ocaña, senador; Salazar, director general de Sanidad; Sandín, general de Sanidad de la Armada, y Soler Soto, de la Comisión del homenaje.

A ambos lados del estrado tomaron asiento distinguidas damas y una representación muy numerosa del Cuerpo médico español.

Cerrando el círculo, alrededor del monumento, estaban las enfermeras del Instituto

Rubio con sus trajes blancos, y muchos enfermos, alguno de los que deben su curación al célebre doctor conde de San Diego.

El doctor Carro, secretario de la Comisión del homenaje, leyó un discurso del Sr. Pulido, presidente de dicha Comisión, en que a grandes rasgos hizo la apología del ilustre ginecólogo, significando su gratitud a cuantos han contribuido con sus donativos para el monumento, y haciendo entrega de éste al Instituto Rubio, para que profesores, alumnos y clientes que frecuenten este bienhechor centro de enseñanza puedan recordar y agradecer las obras y virtudes de aquel ilustre maestro que personalizó los fines del Instituto.

A continuación habló el ex ministro doctor Cortezo, que rehusó hacer la relación de méritos del doctor Gutiérrez para no ofender su memoria.

Recordó su íntima amistad con él, por haberle confiado el cuidado de su salud, diciendo que el nombre del doctor Gutiérrez significa el triunfo de la Clínica.

Estima necesarios estos monumentos, que perpetúan la fama de los médicos, pues éstos no se consideran satisfechos con la recompensa metálica.

Felicita a la Comisión organizadora, principalmente al doctor Pulido, al que se debe haya en Madrid cinco monumentos a otras tantas eminencias médicas. Recuerda que el Sr. Sánchez Guerra fué el ministro que refrendó el decreto sobre las Instrucciones de Sanidad, haciendo votos por que se convirtiera en ley.

Termina diciendo que el monumento representa la abnegación por la humanidad, el entusiasmo por la ciencia y el amor por la patria. (Aplausos.)

El doctor González Bravo lee unas sentidas cuartillas, expresando su gratitud a cuantos han contribuido para el monumento. Acepta en nombre del Instituto Rubio, orgulloso y como un reconocido honor, el conservar el monumento, que será sagrado para todos, por significar el progreso de la ciencia, la enseñanza y el socorro de los enfermos. (Aplausos.)

El doctor Gutiérrez, hijo del conde de San Diego, lee unas cuartillas, en las que muestra la gratitud de la familia a las personas reales, al Gobierno y a cuantas Corporaciones y particulares han contribuido a perpetuar la memoria de su llorado padre. (Aplausos.)

El ministro de la Gobernación comenzó diciendo que, además de la del Gobierno, tenía la representación de S. M., que por especial encargo telegráfico había querido expresar su admiración y afecto al acto que se celebraba. Declara que en cuantos departamentos estuvo procuró siempre demostrar culto a la ciencia médica española por ser convicción de su espíritu.

Recuerda la ley de Protección a la infancia, dedicando un gran elogio a su colaborador, el doctor Tolosa Latour.

Se asocia sinceramente a estas fiestas, que por no celebrarse en local cerrado, carecen de una frialdad peculiar, mostrando su preferencia por estas otras en que intervienen los grandes agentes terapéuticos el sol, el aire y la luz. Excita a los jóvenes médicos a tener en cuenta la historia del doctor Gutiérrez, que desde los posiciones más humildes de la ciencia, por su trabajo y estudio logró elevarse a la cima de aquella.

En párrafos brillantes dice que cuando mira que existen titulares piensa que acaso haya entre ellos un doctor Gutiérrez, y que todos son merecedores del respeto y el amparo contra el caciquismo, que aboga iniciativas y no deja desenvolverse con acierto. Ensalza la misión de la mujer, principalmente en las obras de caridad, reconociendo que no podrían subsistir muchas instituciones benéficas sin la colaboración altruista y generosa de las damas.

Recogiendo las amarguras que indicó el doctor Cortezo sufren los médicos, dijo que da mayor recompensa que pueden tener es el anhelo con que se les espera y la gratitud de los que sanan, que siempre trasciende a toda la sociedad.

Terminó en párrafos elocuentes, recordando las frases del poeta: «El amor es y será siempre más poderoso que la muerte.» (Aplausos.)

Acto seguido, las señoras duquesa de la Victoria, Tapia, Lafarga y viuda de Navarro, que fueron llevadas del brazo hasta el pie del monumento por los Sres. Carro, Gutiérrez, Sánchez Guerra y Peña, tiraron de los cordones de la cortina que cubría el monumento, y éste quedó al descubierto entre aplausos de los presentes.

El monumento se compone de un busto de mármol, algo mayor que el tamaño natural, y es un retrato exacto del doctor Gutiérrez. Descansa en un pedestal, al cual adorna una figura de mujer, bella de líneas y hermosa de forma, que ofrece el perfume de su eterno agradecimiento al bienhechor ginecólogo bajo la apariencia de incienso, cuyo humo trepa en caprichosas volutas, pedestal arriba, hasta acariciar la cénaga del eminente médico.

Decoran los costados del pedestal símbolos de la Medicina. En la parte anterior tiene una inscripción que dice: «Al doctor Gutiérrez, conde de San Diego, eminente ginecólogo, 1851-1914.» En la parte posterior otra que dice: «Erigido por suscripción pública entre sus admiradores. 1917.»

Después el ministro de la Gobernación visitó la clínica.

A los concurrentes se les repartió un folleto lujosamente editado con una biografía del ilustre doctor Gutiérrez.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LETREROS INÚTILES

El mayor perjuicio que causan a la moralidad pública las agresiones a la ley no está en la misma ley agredida, sino en el hecho de saberse que alguien franqueó imprudente ó atrevido las fronteras de la ilegalidad. El año crece prodigiosamente cuando la falta ó el delito muestránse a los ojos de todos, cuando se hacen tan frecuentes que dan un carácter de normalidad a lo anormal. Por esto, en algunos casos de impunidad relativa debiéramos preferir borrar el concepto de tal agresión a que se siguiera realizando a ciencia y paciencia de los encargados de imponer el respeto a reglamentos y leyes. Todo, antes que dejar expedito el camino al mal ejemplo, de tan perniciosas propagaciones imitadoras.—Por esto sería conveniente suprimir los letreros que, en las plataformas de los tranvías, indican el número de viajeros que deben ocuparlos, pues es mucho mejor que las ocupen cuantas personas quieran no existiendo los letreros, que existiendo para hacer más patente a los ojos del viajero el ningún respeto que acá se suele guardar a las disposiciones y a las ordenanzas municipales.—En Madrid el respeto a estas cosas se impone por modas y temporadas. Ahora todos los guardias son pocos para enveredar a los transeúntes por las aceras de la Puerta del Sol, para que no invadan el arroyo en el trozo comprendido entre Mayor y Arenal. Acaso dentro de algún tiempo les toque la china a las plataformas de los tranvías, y en cada uno veamos a un guardia contando y haciendo bajar ó no dejando subir. Pero, todo a un tiempo, observar que el celo vigilante alcanza a todo, eso nunca, jamás. Bastante es que el respeto a las ordenanzas vaya por tocaduras.—VÉRITAS.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Disponiendo que el general de división D. Manuel Ruiz y Rañoy pase a la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Destinando a los tenientes coronales de la Guardia Civil D. José Valero Barragán, para el mando de la Comandancia de Teruel; D. Vicente Mena Domínguez, para el de la de Taragona; D. José Hidalgo Gutiérrez de Cabiedes, para el de la de Logroño, y don José Rodríguez Casal, para el de la de Alava.

—Idem para la jefatura de la Intendencia Militar de Tenerife al subintendente de primera clase D. Julián Altadill Torrenteras.

—Idem para el mando del nuevo Depósito de reserva de Artillería (Lérida) al teniente coronel de dicha arma D. José Bellver y Martí.

—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar, de la clase correspondiente, al comandante D. Antonio Aleubilla Coreceda y al capitán D. Ramón Maraver Serrano, ambos de la Guardia Civil.

—Idem cruces blancas del Mérito Militar, también de la clase correspondiente, al médico mayor de Sanidad Militar D. Antonio Redondo Flores, y al oficial primero de Intendencia D. Enrique González Gutiérrez, y para mención honorífica al capitán de Infantería D. Eladio López de Haro y Carvajal.

FRONTON MADRID

Muy bonito resultó el partido a 40 que por la tarde jugaron ayer Amparo y Carmela (rojas) contra Isabel y Pilar (azules).

Tanto í tanto, igualando a cada paso, llegaron los dos bandos a la última decena; pero ya en esta Isabel y Pilar dan una arrancada y ganan por seis.

Por la noche lucieron sus habilidades Carmen y Consuelo (rojas) contra Encarna y Joaquina (azules).

El principio fué cosa seria; pero nada más que el principio; después Carmen y Consuelo, que estuvieron fuertes y seguras, logran desconcertar a Joaquina y fácilmente alcanzan la victoria. Las azules quedaron en 31.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Diputación Provincial

Sesión inaugural.

Ayer, como en todas las Diputaciones provinciales de España, ha celebrado la de Madrid la sesión inaugural del segundo período, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Calderón.

Por invitación de éste, el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, leyó los artículos pertinentes al acto.

Seguidamente el Sr. Calderón pronunció elocuente discurso, demostrando el estudio que tenía hecho de las necesidades que se sentían en la Diputación, extendiéndose en varias y muy oportunas consideraciones, ofreciéndose en un todo a la Corporación, como un representante más de la misma, para todo cuanto con ésta se relacione.

Después el presidente, Sr. Díaz Agero, pronunció otro notable discurso, agradeciendo al gobernador el interés que demostraba por todo cuanto se relacionaba con la Administración provincial, agradeciéndole, en nombre de la Corporación, las frases laudatorias que le había dedicado, declinando, además, todos los plácemes en la Corporación en pleno, que le ayudaba con todo entusiasmo en la gestión administrativa, sin distinción de partidos, toda vez que la política hallábase desterrada todo lo posible del centro provincial.

Acto seguido el Sr. De la Gama felicitó por su discurso al gobernador, dedicando también frases de elogio para el presidente, Sr. Díaz Agero.

El Sr. Soria pronunció extenso y muy excelente discurso, haciendo presente ante la primera autoridad de la provincia la necesidad del establecimiento de caminos vecinales, la red telefónica provincial y la necesidad de la rebaja en los travesos del tranvía.

A continuación el Sr. Salcedo Bermejillo saludó al Sr. Calderón, del cual esperaba cumplierse todo cuanto en favor de la provincia había ofrecido, y suplicando a la vez que tenga en cuenta, cuando el presupuesto del Municipio pase a su poder, se halle consignada una cantidad para ir amortizando la deuda que tiene contraída, en concepto de contingente, con la Diputación.

La falta de espacio no nos permite dar detalladamente cuenta de los discursos pronunciados por los señores gobernador civil, el presidente, Sr. Díaz Agero, y vicepresidente, Sr. Soria, cuyos discursos fueron muy aplaudidos por la Corporación.

Se suspendió la sesión por quince minutos, para despedir al gobernador, y después, a propuesta del presidente, Sr. Díaz Agero, se acordó que el número de sesiones que han de celebrarse en el presente período sean 25.

Probablemente hasta el sábado próximo no celebrará la primera sesión este centro provincial.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que la provisión de la plaza de profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales se agregue a la convocatoria hecha para proveer igual plaza de la Escuela de Gijón.

—Otra disponiendo se provea por concurso la plaza de profesor numerario de Historia antigua y moderna de la esgrima y su práctica del Real Conservatorio de Música y Declamación.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inserte en la Gaceta la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de agosto último.

—Otra modificando en el sentido que se publica la de 5 de abril de 1916 sobre peticiones de reserva de plazas en los buques destinados al transporte de emigrantes y hacer la inscripción de los peticionarios en las listas que previene referida real orden.

—Otra disponiendo que los preceptos contenidos en la real orden dictada por el ministerio de Hacienda con fecha 18 de agosto último para la economía del papel se hagan extensivos y se cumplan desde esta fecha por todas las dependencias centrales y provinciales pertenecientes a este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Convocando oposiciones para proveer la plaza de profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

Dirección general de Primera enseñanza.—Declarando que el plazo concedido para la presentación de reclamaciones al escalafón general del Magisterio (cuarto folleto, maestras de la novena categoría) empezará a contarse desde el día de hoy.

—Disponiendo que las secciones de Primera enseñanza remitan a esta Dirección general las reclamaciones presentadas contra el folleto del escalafón de maestros de la novena categoría, y que no den curso a ninguna de las que puedan presentarse en lo sucesivo.

LA LOTERIA

El premio gordo.

En el sorteo de la Lotería de ayer han correspondido a Madrid los premios primero y segundo, con un importe total de 160.000 pesetas. Son muchas las personas que han resultado favorecidas con la suerte, y aunque se ignora el paradero de muchos decimos, se sabe de algunas personas afortunadas. El billete número 15.421 fué vendido en dos sitios distintos: una serie, en la Administración de la Puerta del Sol, 13, donde se conocía el paradero de cinco decimos. Dos los adquirió una señora, que se presentó esta tarde en la Administración, modestamente vestida, con un velito a la cabeza, para cobrar dos decimos. Tuvo que resignarse a esperar a pasado mañana miércoles, para embolsarse las 20.000 pesetas que le han correspondido. Otros dos decimos los adquirieron unos obreros del taller del mueblista Sr. Suárez, donde la alegría era hoy extraordinaria. Entre los favorecidos se cuenta un ebanista que alterna los trabajos de su oficio con la profesión de mono sabio en la Plaza de Toros de Vista Alegre. Otro décimo fué comprado por unos empleados del Banco Hispano Americano, que cobrarán 10.000 pesetas.

Las otras dos series fueron vendidas en la lotería núm. 48, de la Red de San Luis. Medio billete lo compró un carretero, a quien la fortuna favoreció el sorteo pasado con un premio chico. El carretero destinó el importe total del premio a comprar cinco decimos del sorteo de hoy. Quiso la suerte que fueran éstos los correspondientes a una serie del número 15.421, y en su vista cobrará el afortunado 10.000 duros.

Por la tarde se presentó el interesado en la Administración para dar la noticia, sin aparentar gran emoción. Preguntó tranquilamente cuándo podría cobrar, y dijo que seguiría trabajando con su carro en tanto no tuviera el dinero en su bolsillo. Otro décimo está abonado, pero su poseedor desea reservar su nombre, seguramente por hallarse agobiado de acreedores. Otro décimo ha sido adquirido por los obreros de un taller de la calle de Espronceda. De los otros doce decimos no se sabe una palabra.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

4 polo.—Hoy martes, por la tarde, dos sesiones sencillas, poniéndose en escena, a las seis y cuarto, la celebrada revista en un acto La catodral, en la que toma parte toda la compañía, y a las siete y media, la zarzuela en un acto El barbero de Sevilla, en la que tanto se distinguen L. Srta. Ramos y demás artistas que la desempeñan.

Por la noche, a las diez y cuarto, especial, quinta representación de la comedia en tres actos, de éxito mundial, Petit café, con la que se ha presentado el popular primer actor Ramón Peña.

El jueves, a las seis y cuarto, primer vermouth de gran moda, Petit café.

En la presente semana, estreno de la ópera en tres actos, inspirada en una obra extranjera, libro de Carlos Arniches, G. del Castillo, música del maestro Jean Gilbert, El picaro Segismundo, para la que ha pintado tres decoraciones el escenógrafo don Luis Muril.

Novedades.—Hoy martes, día de moda señalado en este teatro, se verificará definitivamente, y en la sección de las diez y cuarto, el estreno de la zarzuela dramática en un acto, dividida en tres cuadros y un intermedio musical, en prosa, original de José Fernández del Villar, música del maestro José Cabas, titulada La primera de feria, para la que ha pintado un precioso decorado el reputado escenógrafo Sr. Gayo. Se pondrá en escena, a las seis, Gigantes y cabezudos; a las siete y cuarto, La chicharra; a las nueve y cuarto, La gente seria; a las diez y cuarto, La primera de feria (estreno), y a las once y tres cuartos, El corto de genio.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—La primera jornada de El proceso Clemenciau, por la inimitable y elegante Francesca Bertini, continúa obteniendo a diario mayor éxito, tanto por la maravillosa interpretación como por la riqueza de las toallas que exhibe su protagonista. El próximo jueves se estrenará la segunda jornada de tan magnífica cinta, que también llamará la atención por su presentación y riqueza.

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) A partir de ayer, si se sirven en contaduría los encargos y nuevos pedidos de localidades para los miércoles de moda, jueves selectos y viernes aristocráticos del mes de octubre.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C. Probadías. Inmejorables

GRAN MUNDO

Próximos enlaces.—En Valencia ha sido pedida la mano de la Srta. Vicenta Serrano y Aguirre, hija del jurisconsulto D. Ricardo Serrano y Chasagut, presidente del Ateneo Mercantil, y una de las personas más prestigiosas de aquella capital, para el joven funcionario de Aduanas, administrador de la de Gandía, D. Valeriano Bosch, hijo del inventor militar y jefe de sección del ministerio de la Guerra Sr. Bosch y Sánchez.

La boda se celebrará en breve plazo.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Fernández Alonso para D. Francisco Martínez Mateos. La boda se celebrará en diciembre.

—Doña Consuelo Vales y Rodríguez de Tanco, viuda de Herce, ha pedido para su hijo el fiscal municipal D. Fernando Herce, la mano de la señorita Aurora Valdivia é Hidalgo.

Fallecimientos.—A la temprana edad de once años ha fallecido en San Sebastián una hija de los condes de los Andes. El padre, que se encontraba ausente, se enteró de tan triste nueva al llegar a la estación de dicha capital.

Entre las muchas personas que han desfilado por la residencia de los desconsolados padres figura el alcalde de la población.

Días.—Hoy, festividad del Santo Angel tutelar de España, celebran sus días el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Segovia, las señoras duquesas viudas de Uceda y Almenara Alta y las señoritas de Martorell y Téllez Girón y Eizmendi y Téllez Girón.

Viajes.—Han regresado a Madrid: de El Escorial, las señoritas de Rascón, Echarrí y González Villar, D. Abelardo Nieto, D. José María Córdón y doña Dolores Casilart; de San Sebastián, D. Domingo Salazar, doña María Echevarría y D. Antonio Frade; de La Granja, D. Antonio Gómez Herrero; de Fuenterrabía, la señora condesa viuda de Guevara y D. Maximino Cánovas del Castillo; de Rueda, D. Gabriel de Aristizábal; de Zarauz, D. Ramón Portillo; de Navas del Marqués, D. Estanislao Ugarte; de Burriana, D. Pedro Barber; de San Rafael, D. Ignacio Pidal; de Esporitas, D. Juan G. Moro; de Izarra, D. Alejandro de la Fuente; de Vitoria, D. Juan Aracama; de Rada de Haro, el señor marqués de la Fuensanta; de Cabezón de la Sal, la señora viuda de Sarabia; de Gijón, D. José Vigil; de Torrepedones, don Juan Corrales, y de Algorta, D. César Luaces.

Una boda.—En la iglesia parroquial de Carabanchel Alto se ha efectuado el enlace de la señorita Miguella Ferragut con D. Pedro Esquerdo y Sáez, hijo del ilustre alienista doctor Esquerdo, fundador del Manicomio que lleva su nombre.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Luis Ferragut, hermano de la novia, apadrinando a los contrayentes doña Luisa Sáez Montoya, viuda de Esquerdo, y el doctor D. Jaime Esquerdo y Sáez, en representación de su hermano D. Juan.

Los novios, a los que deseamos muchas felicidades, salieron para Aragón.

El Bazar del Obrero

Bajo este título, y firmado por «Magda Donato», ha publicado nuestro querido colega El Imparcial el siguiente artículo, que conviene reproducir para la mayor publicidad de la gran obra que realiza una institución verdaderamente admirable:

«El Bazar del Obrero... una institución benéfica... un sitio donde se recoge toda clase de trastos viejos para hacerlos nuevos y venderlos muy baratos. La condesa de San Rafael... la fundadora... una dama aristocrática muy nombrada y que dirige el Bazar. El Bazar... un edificio que está muy lejos... por el Puente de Toledo, y adonde sólo va la clase obrera.»

Esto es lo que saben en Madrid del Bazar del Obrero las personas mejor enteradas, y esto es muy poco.

La condesa de San Rafael no es solamente una mujer buena y abnegada que se consagra a esta obra como otras consagran su vida a edificar un asilo o un hospital. La condesa es, ante todo, una mujer dotada de un espíritu organizador, de un sentido práctico y de una alta inteligencia muy raras—y esto es doloroso de confesar—entre nosotras las mujeres, y su obra es digna de haber sido pensada, planeada y organizada por Santa Teresa de Jesús.

En la fundación del Bazar, lo más difícil fue el arreglo del local. Más allá de la Puerta de Toledo, al final del Paseo de los Pontones, había un asilo de golfos, después transformado en hospital de tíficos; pero todo el mundo huyó de él de tal suerte, que cuando el duque de Tovar, entusiasmado por las ideas de la condesa, pidió este edificio, Carlos Prast, entonces alcalde, tuvo que emplear una cuadrilla de obreros durante cuatro días sólo para quitar escombros. Una vez reedificado el edificio, la condesa se ocupó activamente, con la sola base de 1.000 pesetas, en organizar el Bazar del Obrero, coordinando de la manera más ingeniosa tres ideas grandes y bellas de humanidad y de socialismo.

La primera es reunir maestros carpinteros, ebanistas, tapiceros, etc., que no tienen los medios de ejercer su industria, y proporcionarles estos medios.

La segunda es la de enseñar un excelente oficio a niños asilados.

La tercera es la de vender por un precio infimo objetos hechos con trastos viejos reformados. Estos objetos, que se venden a todo el mundo, menos a los traperos, son, sobre todo, útiles para esas familias de la clase media sumidas en una miseria relativamente dorada.

La organización es la siguiente: los maestros obreros encuentran en el Bazar local donde trabajar con la contribución pagada, esa odiada contribución, cruz del comerciante español; la única condición que se les exige es la de enseñar su oficio a niños del Asilo de Vallehermoso.

Esta es la segunda parte de la obra; los niños, admitidos desde la edad de doce años, empiezan a ganar un jornal desde el día de su entrada en el Bazar, aunque en un principio sólo sirvan para estropear material. El jornal, desde cinco céntimos diarios, que va aumentando, no es entregado al niño, sino guardado en el Monte de Piedad. Así cada niño tiene su cartilla, y al salir de la institución, ya mozo, se encuentra con una cantidad que le permite establecerse. Los domingos dan a cada niño 25 céntimos, que representan para él una pequeña fortuna en golosinas o juguetitos. Lo mismo ocurre con las niñas, que aprenden el corte, la costura, la confección, etc., bajo la dirección de unas maestras, a las que se retribuye con un salario.

La tercera parte es la venta. En el Bazar se admiten todos los objetos, por viejos é inútiles que puedan parecer: muebles deteriorados,

prendas rotas, trapos; todo se aprovecha, nada se desecha. Estos objetos, que se desinfectan en el acto de recibirse, los proporcionan personas caritativas que pueden hacer así mucho bien; y esto no requiere la menor molestia; basta con telefonar a casa de la condesa de San Rafael para que mande a recoger todos los trastos y trapos que no hacen sino estorbar en las casas. Los maestros obreros trabajan también, claro está, con materiales nuevos, que adquieren por su cuenta.

La organización del Bazar es tan perfecta, que la obra se mantiene con la subvención del Estado—17.000 pesetas—y con el producto de las ventas.

Estos productos son curiosísimos: en el Bazar he visto un excelente traje de baño para niño por 50 céntimos, y una chaqueta de señora, muy mona, por 40 céntimos; estos precios representan el gasto de la reparación.

La obra ha valido a su fundadora buen número de disgustos. La condesa me dice:

—Me han contado que hay gente que me quiere quitar el local, y aprovecharlo para algo que diera dinero. Yo no podía creer que existiese gente tan mala; pero, desgraciadamente, me he tenido que convencer y he pasado ratos muy malos... muy dolorosos...

Ahora está más tranquila; el ministerio ha declarado su obra de utilidad pública. Sin embargo, una idea le atormenta: el local va resultando demasiado pequeño, dada la extensión de la obra, y, sobre todo, su situación, tan alejada, hace inútil la exposición instalada en él. La ambición de la condesa es que el Bazar llegue a mantenerse por sí mismo, a poder pasar sin la subvención concedida por el Estado. Para ello necesitaba vender mucho, y para vender, tener en el centro de Madrid un local donde se instalase una exposición permanente; en ella se verían objetos de todas clases, bien fuesen fabricados, bien arreglados en el Bazar; desde el vargueño restaurado y el tapiz idéntico a los de la Real Fábrica, hasta el mantelillo bordado a máquina ó el mobiliario de juguete admirablemente hecho por chiquillos de doce años.

Y la condesa me habla, mil veces interrumpida por las madres, los maestros, los mismos chiquillos; todos la miran con una adoración embobada, y a todos da un apretón de manos de buena amistad. Y mientras habla no deja un momento de ir y venir, viva, graciosa, y sobre todo sencilla, adorablemente sencilla, con su velito negro y sus guantes de punto.

—Dígame, dígame bien en El Imparcial—me suplica—. Necesitamos un local céntrico; por ejemplo, la sala de descanso—actualmente no sirve para nada—de los alumnos de la Escuela de Bellas Artes de San Fernando. Yo espero mucho del subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. Jorro, que mejor que nadie ha sabido acoger mis ideas con un entusiasmo tan lleno de comprensión. Apóyenos; la gente debe enterarse de esto, y no creo pedir mucho pidiendo un local céntrico.

No; la condesa de San Rafael no pide mucho; en realidad no pide bastante. Esta obra lleva en germen una enorme trascendencia social que debe crecer, desarrollarse, alcanzar su plenitud máxima. Su idea fundamental es, por ejemplo, más amplia, y sobre todo mucho más practicable que la de los famosos «talleres sociales» imaginados en el siglo pasado por el francés Luis Blanc. Esta idea, hija del cerebro de una mujer, debía haber sido acogida con el entusiasmo y la ayuda eficaz de España entera.

En otro país, la idea de la condesa de San Rafael hubiera hecho avanzar un paso de gigante al socialismo activo; el Bazar del Obrero formaría ya un pequeño pueblo, y la condesa sería considerada como una gloria nacional. Luego, traída por algún extranjero, la idea hubiera acaso podido hacer sensación aquí.

De esta manera, una idea de semejante im-

portancia es inmediatamente ahogada por la perezosa indiferencia del ambiente entre las cuatro paredes de un pequeño edificio relegado a un extremo de Madrid; la gente ve en ella la ocurrencia caritativa de dar trabajo a algunas personas, aprovechando para ello trastos viejos.

La condesa de San Rafael, ilusionada en su sueño altruista, cree de buena fe que una exposición céntrica dará un vigoroso soplo de vida a esta obra, proporcionándole nuevos y hermosos talleres. Es posible.

También es posible que la gente desfilé por la exposición, se admire ante el precio de los objetos, compre algunos y termine declarando sencillamente que la condesa debe ser muy buena, sin que a nadie se le ocurra enterarse si detrás de estos objetos baratos no hay algo muy serio, a más de la bondad: ideas grandes y fuertes, ideas inaprovechadas, empujadas, atrojadas, porque estamos en España y son de una española.»

AGUA DE SOLARES El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

TEATRO DE LA PRINCESA

Temporada Guerrero-Mendoza

En la segunda quincena de noviembre inaugurará su temporada en el teatro de la Princesa la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.

He aquí la lista de la compañía: Actrices.—Andriani (María), Bofil (Encarnación), Bueno (Matilde), Cancio (María), Carbonell (María Teresa), Carbonell (Carmen), Guerrero (María), Hermosa (María), Hernández (Segunda), Ladrón de Guevara (María Fernanda), Martos (Anita), Pacello (Julia), Salvador (Elena), Torres (Avelina), Varela de Seijas (Luisa).

Actores.—Capilla (José), Carsi (Felipe), Cira (Alfredo), Corona (Fernando), Dafaue (Félix), Díaz de Mendoza (Fernando), Díaz de Mendoza y Guerrero (Fernando), Díaz de Mendoza (Mariano), Fernández (Hilario), Guerrero (Ramón), Juste (Ricardo), Labra (Rafael María), Medrano (Luis), Santiago (José), Urquijo (Francisco), Valenti (Emilio), Vargas (Ricardo).

Esta compañía estrenará las siguientes obras:

Madrid, castillo famoso, comedia en tres actos, y Tomasol, farsa de comedia, de don Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero.

Madre de naciones, de D. Jacinto Benavente.

Gloria y familia, comedia en tres actos, de D. Antonio Domínguez.

El bandido, comedia en tres actos y en prosa, de D. Alberto Insúa y D. Alfonso Hernández Catá.

Alondra, historia moderna en tres actos y en prosa, de D. Eduardo Marquina.

Soñaba el rey..., crónica dialogada en cuatro cuadros y en prosa, de D. José Ortega Munilla.

La mujer X, de M. de Brissot, traducida por D. Alfonso Danvila.

La enemiga, comedia en tres actos, en prosa, original de M. Dario Nicodemi, traducida al castellano por D. Eduardo Marquina.

La sombra, drama en tres actos, en prosa, de M. Dario Nicodemi, traducida al castellano por D. Enrique Gómez Carrillo.

El aguilucho, drama en cinco actos y un epílogo, en verso, de M. Edmond Rostand, traducida en versos castellanos por D. Luis de Oteiza y D. Manuel Machado.

Se anuncia el abono a 16 lúmenes de estrenos, 16 miércoles y 16 sábados de moda.

JEBA Pastillas anticidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock market, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and Valores Industriales.

ESTADO DEL TIEMPO

Se aproxima una perturbación atmosférica a las costas de Portugal, y pierde su estabilidad el buen tiempo. Aun no se registran lluvias, dominan los vientos del Este, y la temperatura se mantiene suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, tendencia al régimen de lluvias. Madrid: altura barométrica a las doce del día, 708,4 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 26,9; ídem mínima, 14,4; dirección del viento, Este; recorrido total, 309 kilómetros; velocidad máxima, 18.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos» Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

INFORMACION POLITICA

Dice el Presidente.

A la hora de costumbre recibió el señor Dato a los periodistas.

Antes había tenido el Presidente la visita del director general de Seguridad, Sr. La Barrera, con quien conferenció brevemente. Había estado el Sr. Dato en el domicilio del Sr. González Besada, con quien había cambiado largamente impresiones é informádole de la marcha de las cosas y de los sucesos del verano, habiendo tenido ocasión el Sr. Dato de oír una vez más de los labios del ex Presidente del Congreso palabras de afecto, de gran cariño y de leal apoyo, y juicios muy honrosos para la gestión del Gobierno.

Luego había estado el Presidente del Consejo a visitar al jefe del partido conservador de Barcelona, Sr. Sandumenge, que lleva una temporada enfermo en esta corte, y que en la actualidad se encuentra, afortunadamente, muy mejorado.

Dijo el Sr. Dato a los periodistas que había sido nombrado embajador en el Vaticano el marqués de Villalinda, no habiéndose hecho antes el nombramiento porque hasta ayer, como en otro lugar hemos dicho, no se recibió el placet.

El nombramiento de su sucesor en Rusia se hará en seguida, reservándose el nombre de la persona que ha de ocupar dicha Embajada hasta tanto se reciba el placet. Dará lugar a una pequeña combinación diplomática que puede decirse se inició con el nombramiento del Sr. Padilla para la legación de Lisboa. Lo único que puede adelantarse es que cuantos en la combinación figuran pertenecen a la carrera diplomática.

Tenía noticia el Sr. Dato del considerable retraso que traerá el tren en que regresará el conde de Bugallal.

Cualquiera que sea la hora de su llegada, el Consejo de ministros se celebrará, como está anunciado, a las seis de la tarde.

Hay cuestiones de las que han de ser tema a tratar en la reunión del Gobierno, que exigen la presencia del ministro de Hacienda, por la trascendencia de las mismas, como por la importancia de la personalidad del conde de Bugallal. Conoce éste muy bien el pensamiento del Gobierno, como igualmente conocen como él piensa sus compañeros de Gabinete, y en especial el Sr. Dato.

Si por cualquier causa las cuestiones que han de ser objeto de examen en este Consejo, no quedarán definitivamente resueltas, continuará su examen en otro Consejo que habría de ser inmediato, es decir, mañana.

Manifiestó el Sr. Dato que está anunciado el paso por España, para Francia, del Presidente de la República portuguesa. Este se detendrá en San Sebastián unas horas, siendo saludado allí por el Rey. A ese viaje se debe sencillamente el aplazamiento del regreso del marqués de Lema, a fin de que el Gobierno esté representado.

La Casa del Pueblo.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al Presidente del Consejo para pedirle la libertad de los detenidos durante los días de la huelga general, que no han sido sometidos

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 1.º de octubre de 1917. (Números tomados al oído.) Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: TESTAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers for various cities like Madrid, Llerida-Baro-Madrid, Bilbao-Piedrahita-Sevilla, etc.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expondrá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery winners with columns for Cent, 1 mil, 5 mil, 10 mil, 15 mil, 20 mil, 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil, 100 mil.

dos á proceso, y el funcionamiento de las Juntas directivas de las Sociedades obreras para los efectos administrativos.

El Sr. Dato les rogó que formularan la petición por escrito. Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

Junta de Transportes marítimos.

Iba á reunirse á las cinco de la tarde, presidiendo por el ministro de Fomento, la Junta de Transportes marítimos. Por falta de número no se ha podido reunir.

En Gobernación.

Momentos antes de que se dirigiera á la Presidencia para asistir al Consejo, recibió el Sr. Sánchez Guerra, en su despacho oficial, á los periodistas.

Les dijo que aun no había llegado el ministro de Hacienda.

Un repórter le habló de la expectación del Consejo de esta tarde, contestando el señor Sánchez Guerra que todos los Consejos despiertan expectación, y que ocurre en muchas ocasiones que no sale de ellos lo que algunos esperan, y éstos se consideran defraudados y hasta engañados por el Gobierno cuando éste no se ajusta al programa que previamente señalan los encargados de mantener cierto ambiente.

Llegada del Sr. Bugallá.

A pesar de la hora de la llegada, que se ha retrasado mucho con relación á la reglamentaria, el ministro de Hacienda ha sido objeto de un cariñoso recibimiento.

El tren en que venía entró en la estación á las cinco y media.

Entre los que esperaban al conde de Bugallá figuraban numerosísimos funcionarios de su departamento, que han querido con ello significarle su reconocimiento por su conducta respecto á la mejora de la situación de los mismos.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

A las seis de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Dato estaba en su despacho oficial con bastante anticipación á sus compañeros.

El ministro de la Guerra llegó á las cinco y media, pasando inmediatamente á conferenciar con el Presidente. Al entrar manifestó el marqués de Estella que llevaba una combinación de personal, de la que daría cuenta al Consejo.

El ministro de Hacienda, que llegó poco después, dijo que venía directamente de la estación, pues el tren que le conducía entró en Madrid á las cinco y media de la tarde.

Al llegar á Madrid—añadió el conde de Bugallá—me dicen que esperan emociones, y yo creo que no hay motivo para ellas.

El ministro de la Gobernación llevaba algunos expedientes de poca importancia, entre ellos uno de Correos dando facilidades á los herederos de imponentes de la Caja Postal para retirar cantidades hasta 250 pesetas.

El ministro de Fomento, hablando del problema del carbón, dijo que lagaban algunas expediciones, y que se trata de que lleguen de un modo regular.

El ministro de Gracia y Justicia se propina dar cuenta de un decreto sobre la Escuela de Criminología; otro regulando el ingreso y ascenso en el Cuerpo general de Prisiones, y otro sobre aplicación de la condena condicional á 120 reclusos.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la salida.

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El Sr. Dato dió la referencia, manifestando que como el señor ministro de Hacienda, desde la estación había ido directamente á la Presidencia, no llevaba ningún papel para dar cuenta de los asuntos de su departamento.

«He dado cuenta—añadió—del proyecto de decreto creando la Comisaría general de Abastecimientos, que fué aprobado. Le pondré mañana el preámbulo y les daré á ustedes su contenido.

Hemos acordado designar comisario de Abastecimientos al Sr. Alas Pumariño, que desempeña la Comisaría de Pósitos, y para esta vacante al señor marqués de Valdeiglesia.

El señor ministro de Fomento nos ha hablado de transportes, carbones y de los esfuerzos que viene realizando para regular esos servicios. También dió cuenta del decreto relativo á los transportes marítimos, término de las gestiones con los navieros, y datos adquiridos de las necesidades de aquéllos. Se aprobó un expediente de condena condicional, que comprende 120 penados, y un extenso decreto reorganizando la Escuela de Criminología, y otro regulando el ingreso y ascenso en el Cuerpo general de Prisiones.

También fué aprobado un decreto confirmando en el cargo de presidente de la Junta de Emigración al Sr. Arias de Miranda. De Guerra se aprobaron unos expedientes concediendo la libertad condicional á los corrientes de la penitenciaría de Mahón, Saturnino Moreno, Esteban Carvajal, Juan Fiol y Diego Jiménez Martínez.

El Sr. Dato también dió cuenta de la comunicación recibida del Sr. Villanueva, acerca del asunto del Sr. Domingo y de los términos en que se propone contestarla hoy. Se publicará en la Gaceta hoy el decreto acerca del llamamiento de los reclutas.

El miércoles se celebrará otro Consejo.

Donativo.

El Sr. Setuain, en nombre de La Unión y El Fénix, ha entregado 2.500 pesetas para la suscripción del ministro de la Gobernación.

Constitución de Diputaciones.

Según informes oficiales, se han constituido ayer, sin incidentes, todas las Diputaciones, excepto las de Jaén, Granada y Palencia.

Visita.

El representante de Portugal en España visitó ayer al jefe del Gobierno.

Dicha visita está relacionada con el viaje

del Presidente de la República portuguesa á Francia y su paso por España.

Fallo del Tribunal Supremo.

El Tribunal Supremo ha dictado sobre el escrito del Sr. Rodés el fallo siguiente:

«Vistos los precedentes escritos y certificación que se acompaña para resolver con el debido acierto la cuestión jurisdiccional en los mismos iniciada, y sin prejuzgar con ello el fondo de la misma, reclámese en atenta comunicación al Consejo Supremo de Guerra y Marina, á fines de justicia, relación exacta de resolución, ordenando que los Tribunales militares de la cuarta región juzgaran de los hechos criminosos atribuidos al diputado á Cortes D. Marcelino Domingo, razones que lo fundamentaran, así como de cuantos antecedentes y pormenores deban tenerse en cuenta para el más completo conocimiento de los hechos que se persiguen, de la persona responsable de los mismos, fecha y lugar de su comisión, circunstancias que en ellos concurrían y cargos que contra el inculpado resultan.»

SOLEMNIDADES ACADÉMICAS

APERTURA DEL NUEVO CURSO

EN LA UNIVERSIDAD

En el paraninfo de la Universidad se celebró ayer mañana el acto de la inauguración del curso. Presidían el ministro de Instrucción pública; el rector de la Universidad, doctor Rodríguez Carracedo; vicerrector, señor Montejó, y los decanos de las diferentes Facultades, Sres. Ureña, Tormo, Recaséns, Lázaro é Ibiza y Octavio de Toledo, y el catedrático secretario, Sr. Castro y Pascual. Al acto asistió gran concurrencia, viéndose á señoras y señoritas.

Discurso del doctor Fernández Rodríguez.

El catedrático de la Facultad de Farmacia, D. Oduardo Fernández Rodríguez, leyó un interesante discurso, que versó sobre «Las relaciones entre la Universidad y la industria». Es imposible, dado el espacio reducido de los periódicos hoy en día, trasladar á estas columnas una referencia, siquiera sea muy extractada, del estudio del doctor Fernández Rodríguez, que merece ser conocido de todos cuantos tienen relación con la vida industrial de España. En él dice el Sr. Fernández Rodríguez que no ha querido con su trabajo hacer una obra de altos vuelos, sino exponer las causas de nuestro atraso industrial y medios de remediarle. Expone y estudia las causas de la decadencia de la industria española, la necesidad de la investigación científica, su creencia de que la Universidad debe ser el centro de investigación, protección que los particulares y las industrias deben dispensar á la Universidad, la reorganización científica é industrial en Inglaterra, Estados Unidos, Australia y Francia; el programa industrial de España, la industria del algodón, el carbón de piedra y la siderurgia, las industrias químicas y la posibilidad de establecerlas en España. El señor Fernández Rodríguez cree que la investigación científica debe dirigirse á explotar las riquezas naturales de España, y á este tema dedica uno de los mejores capítulos de su trabajo, que es fruto de un estudio muy detenido, al que seguramente ha consagrado su autor la mayor parte de su vida.

Terminada la lectura del discurso, se procedió al reparto de los premios concedidos en las distintas Facultades, Institutos y Escuela Superior de Maestros, á los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior. Fueron los siguientes: Escuela Superior de Maestros.—Doña Elvira Covisa y doña Carmen Gutiérrez Martín. Instituto del Cardenal Cisneros.—Letras: Srta. Sinfrososa Egió y Sres. Gálvez, García Atame y Gutiérrez Mantilla.—Ciencias: señorita Renestina, Isabel Picó y María Soriano, y Sres. Vegas y Picó. Instituto de San Isidro.—Letras: Sres. Urquijo, Ferreras y Rosa. Facultad de Filosofía y Letras.—Premio Rivadeneira: Sr. Vázquez Núñez.—Premios extraordinarios de la Licenciatura: Sres. Losada y Bermejo de la Rica.—Del Doctorado: Sres. Alcaide, Ovejero, Alonso de Armiñán, Millares y Mena. Facultad de Ciencias.—Licenciatura: Señores Cabrera, Onate, Páez, Alvarez López y Martín Cardoso.—Doctorado: Sres. Rioja, Gómez de Llerena, Rius y Montejó. Facultad de Farmacia.—Licenciatura: Martínez Zumeta. Facultad de Derecho.—Premios Montalbán, de 800 pesetas: Sres. Galindo, Ortega y de Diego.—Premios extraordinarios de la licenciatura: Sres. Pérez Jofre, Santamaría, Ruiz del Castillo, Martínez y Cánovas del Castillo, Manzanares y Gredilla.—Doctorado: Sres. Mon, Xirau, Martínez Moya y Masó. Facultad de Medicina.—Premio del doctor Fourquet, de 500 pesetas: Sr. Domínguez Ramos.—Premio del doctor Martínez Molina, de 500 pesetas: Sr. Clemente y Castillo de Lucas.—Doctorado: Sres. Brabo y Frías y Sanchis.—Premio de la Sociedad Odontológica: Sr. García Uña.—Premio del doctor Aguilera: Sr. Pascual y Murcia.

Discurso del ministro.—El Sr. Andrade puso fin al acto, pronunciando un corto discurso relacionado con la atención que el Gobierno presta á las cuestiones de la enseñanza y los propósitos de mejorar ésta notablemente.

El acto terminó á la una de la tarde.

COLEGIO DE HUERFANOS DE LA ARMADA

Esta mañana, á las once, se verificó en el Colegio de Nuestra Señora del Carmen, para huérfanos de generales, jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Armada, el acto solemne de la inauguración del curso. Acudieron á Chamartín de la Rosa (Ciudad Lineal), sitio en donde se encuentra dicho Centro, las familias de los huérfanos, invitadas todas al acto, y gran número de marinos.

En el salón de actos del Colegio se verificó la ceremonia. Ocupaba la presidencia del estrado el culto vicealmirante D. Angel Miran-

da, presidente de la Asociación benéfica de huérfanos de la Armada, teniendo á su derecha é izquierda todo el personal de la referida Asociación y el director del Colegio, capitán de navío D. Rafael Bauzá, con todo el profesorado del mismo.

Primeramente el ilustrado comandante de Infantería de Marina D. Eduardo Ordóñez, jefe de estudios del Colegio, leyó una Memoria explicativa del funcionamiento y marcha del Centro aludido desde su inauguración.

El director del Colegio, Sr. Bauzá, pronunció elocuentes frases apropiadas al acto. También se leyó el futuro plan de estudios.

Aprovechando á la solemnidad del momento les fueron colocadas las insignias de galonistas á los alumnos Sres. Fernández Rajal y Arias Morales.

Al final, el presidente de la Asociación, vicealmirante Sr. Miranda, dirigió á los reunidos un brillante discurso de tonos patrióticos y cariñosos para los huérfanos, dando, en nombre del ministro de Marina, por inaugurado el curso.

Resultó una fiesta muy simpática, que duró próximamente una hora.

EN EL SEMINARIO CONCILIAR

Con extraordinaria solemnidad y con numerosa y muy distinguida concurrencia se celebró esta mañana en el salón de actos del Seminario Conciliar de Madrid, bajo la presidencia del muy ilustrado y virtuoso prelado de esta diócesis Sr. Melo y Alcalde, la apertura del curso académico de 1917 á 1918.

Después de la misa del Espíritu Santo, el doctor D. Juan Ponce Fernández, catedrático de Ciencias naturales, leyó el discurso inaugural, desarrollando magistralmente el tema «El método en las Ciencias naturales».

El acto terminó con un breve y sencillo discurso del prelado y la distribución de premios á los aventajados seminaristas del curso anterior.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 1.º.—Comunicado de las once de la noche.—En el frente del Aisne acciones de artillería bastante vivas en los sectores de Ailles y la región comprendida entre la Miette y el Aisne. Al Norte de Bray uno de nuestros destacamentos, compuesto de un oficial y 12 hombres, ha ejecutado un golpe de mano sobre las trincheras adversas y traído, sin haber sufrido ninguna pérdida, 13 prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, después de un violento bombardeo, los alemanes han dado un ataque entre el bosque de Le Chaume y Bezonaux. Un combate encarnizado se libró con nuestros elementos avanzados, donde el enemigo había conseguido penetrar, y terminó con ventajas para nosotros, quedando nuestra línea íntegramente restablecida. Hemos hecho unos 15 prisioneros. Cañoneo intermitente en el resto del frente.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 1.º.—Comunicado de la tarde: «Frente occidental. Ejércitos del Príncipe heredero alemán. En el Aisne, al Nordeste de Reims y en Champagne aumentó la actividad de la artillería, junto con luchas entre patrullas, que nos permitieron hacer prisioneros. Delante de Verdun continuó la lucha con intensidad moderada. Nuestros aviadores lanzaron bombas sobre los puntos militares en el interior de Londres, comprobándose su eficacia por los numerosos incendios. Otros aparatos atacaron con éxito Margate y Dover. Todos los aparatos regresaron indemnes. Ayer fueron derribados 14 aparatos enemigos; el teniente Gonterman derribó su 37 y 38 aparatos enemigos, y el primer teniente Berthold su 27 adversario.—Frente oriental. No ha cambiado la situación. Combates locales de infantería motivaron en algunos sectores un aumento pasajero del fuego de artillería.—Frente macedónico. No ha cambiado la situación.» (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 1.º.—Comunicado de la noche: «En Flandes y ante Verdun aumentó la violencia de la actividad de la artillería y combates de infantería favorables para nosotros. En Oriente, nada nuevo.» (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 1.º.—Comunicado oficial.—Nuestras vanguardias han hecho retroceder al enemigo en la región de Spital, á unas cinco verstas al Sur del ferrocarril de Riga, logrando avanzar de 500 á 1.000 pasos. En los demás frentes hay calma.

Italia.—Roma, 1.º.—Comunicado oficial: «Sobre la meseta de Bainsizza el enemigo renovó sus intentos de ataque de las posiciones recientemente conquistadas por nosotros. Fué totalmente rechazado. El número de prisioneros hechos en la acción ofensiva durante estos días asciende á 2.119, de las cuales son 63 oficiales. Sobre el Carso, actividad de patrullas. En el valle de Fumo (Adameo) grupos enemigos intentaron alcanzar nuestras posiciones entre Passo della Porta y Passo Rosso; fueron puestos en fuga y perseguidos por nuestras patrullas, que se apoderaron de abundantes municiones y explosivos. Durante la noche de ayer á hoy los aviones enemigos lanzaron bombas sobre centros habitados de Plalmanova, Aquileja, Monfalcone y otras localidades, desde el Isonzo inferior, sin causar daños. Una mujer fué muerta.»

Inglaterra.—Carnarvon, 1.º.—Comunicado de la noche: «Esta mañana el enemigo emprendió un fuerte ataque contra nuestras posiciones al Este del bosque Poligono. La infantería alemana, que avanzó en oleadas densas, sufrió grandes bajas por nuestro fuego de fusilería y de artillería, y fué rechazada. Nuestras tropas persiguieron al enemigo en retirada y cogieron algunos prisioneros. En el transcurso de la mañana y durante las tres horas siguientes el enemigo renovó sus ataques con grandes contingentes en el mismo frente. Se entabló severa lucha, y de nuevo el enemigo fué rechazado en todas partes, excepto enfrente de la parte Sudeste de nuestras posiciones del bosque Poligono, donde consiguió ocupar uno de nuestros puestos

avanzados. La artillería enemiga ha demostrado actividad durante el día en las proximidades del Norte de Arras y Lens. El número de prisioneros alemanes cogidos durante el mes de septiembre pasado asciende á 5.296, incluyendo 156 oficiales. Durante el mismo período cogimos 11 cañones de grueso calibre, 33 de 57 milímetros y 377 ametralladoras. La visibilidad mejoró de condiciones durante el día de ayer, y nuestros aviadores efectuaron gran labor fotográfica y de ayuda á la artillería. Ayer los aviadores alemanes no demostraron gran actividad. Fueron derribados cuatro aparatos alemanes, y ocho, obligados á descender sin gobierno. El Almirantazgo anuncia que en la noche de anteaer nuestros aviones náuticos bombardearon Zeebrugge y sus proximidades, como asimismo el aeródromo de Saint Denis Westrem y varias obras de defensa. Fueron arrojadas varias toneladas de bombas con buenos resultados, produciéndose un gran incendio en Saint Denis Westrem. Durante el servicio de patrullas ocurrieron varios combates aéreos, á raíz de los cuales fueron destruidos dos aparatos enemigos y otro obligado á descender con su gobierno destruido. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.» (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—(Ampliación al oficial de Mesopotamia de las cuatro de la tarde).—El día 29, las tropas inglesas que habían rodeado á Ramadía por el Sur y el Este, en un radio de menos de dos millas, volvieron á tomar la defensiva, y aproximadamente, á las nueve de la mañana, el enemigo comenzó la rendición, apoderándose de enormes cantidades de armas y municiones, más gran cantidad de material.

Asimismo hicimos varios miles de prisioneros, entre los cuales se encuentra Ahmed bey, comandante de las fuerzas enemigas.

El enemigo, sorprendido por la repetición de nuestro ataque, dejó en nuestro poder la totalidad de la guarnición.

Otra de nuestras columnas que operaba al Noroeste de Bagdad, después de vivo combate con la caballería turca, á la que infligió serias pérdidas, se apoderó de cuatro prisioneros y 300 camellos cargados de avituallamiento.

LA GUERRA AEREA

El aviador Gynemer.—París, 1.º.—El diputado Sr. Lasies ha propuesto al Gobierno que se coloque una lápida en el Panteón en memoria del aviador Gynemer. (Agencia Radio.)

Las víctimas.—Londres, 1.º.—Según informe de lord French, las víctimas de la incursión aérea del domingo son nueve muertos y 42 heridos. En Londres sólo hubo dos muertos. Los estroños fueron insignificantes y uno de los aviones enemigos cayó cerca de Dover. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Los sindicalistas.—Congreso en Berna.—Londres, 1.º.—El Congreso internacional de los Sindicatos se ha inaugurado esta mañana en Berna. El presidente, director de la Policía de Berna, ha dado la bienvenida á los congresistas. Alemania estaba representada por nueve delegados; Dinamarca, Suecia, Noruega, Austria-Hungría y Holanda estaban también representadas. Ningún delegado de Francia ni de Italia se hizo representar, aunque las organizaciones sindicales de ambos países habían anunciado su representación. No se facilitaron pasaportes á los delegados franceses. El Congreso comenzará sus labores mañana.

SUCESOS DEL DIA

Empresario que desaparece.—El representante de la Empresa, D. Manuel Gaibar; el director D. Eugenio Casal y la mayor parte de la compañía que actuaba en el Circo de Price, han presentado anoche en el Juzgado de guardia una denuncia contra el empresario Sr. Maturana, que ha desaparecido.

NOTICIAS GENERALES

En los pasados exámenes de septiembre, y después de brillantes ejercicios, terminó la carrera de abogado nuestro colaborador y querido amigo el capitán de Infantería de Marina D. José L. Hernández-Pinzón.

El consúl de España en Montevideo participa el fallecimiento del súbdito español Antonio Ramos Paredes, natural de Vega de

Ribadeo (Oviedo), ocurrido en el Departamento de Mercedes el 20 de enero último.

En la iglesia del Sacramento se han celebrado misas á la memoria de D. Antonio Roca y Vecino, que falleció en Madrid el 30 de septiembre de 1912.

Cuantos más dentífcos nacen, más inconmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Con motivo de cumplirse el séptimo aniversario de la muerte de D. Valentín Llaguno y Muñoz se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid.

ULTIMA HORA

El doctor Thebussen.—Cádiz, 1.º.—En Medinasidonia estaba gravísimo el doctor Thebussen. Hoy ha mejorado y está fuera de peligro.

Doble crimen de un loco.—San Sebastián, 1.º.—En el caserío Mendiola Goicoa se ha desarrollado un sangriento suceso. El colono Pedro Isla, que tenía perturbadas sus facultades mentales, se encerró en una habitación con su esposa, y sacando un revólver, hizo dos disparos sobre la indefensa mujer, dejándola muerta en el acto. Después se apoderó de una escopeta, disparándole un tiro, que le produjo la muerte instantánea. El suceso causó profunda emoción en aquel vecindario. El Juzgado de instrucción de Azpeitia se trasladó al lugar del suceso para comenzar el sumario.

Fiestas en Soria.—Soria, 1.º.—Hoy han comenzado las fiestas de San Saturio, repartiéndose 600 bonos á los pobres. Esta noche habrá bailes públicos. Han llegado los toros de Veragua para la corrida de pasado mañana.

Incomunicación levantada.—Zaragoza, 2.º.—La autoridad militar ha levantado la incomunicación al diputado provincial D. José Lázaro y á D. Venancio Sarriá, detenidos en los últimos sucesos.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—(Compañía de Francisco García Ortega.) 6,15. Una mujer sin importancia (estreno).—10. Una mujer sin importancia. COMEDIA.—(Compañía cómica dramática.)—10 (función popular), Nieves de la Sierra. LARA.—6,30. Buena gente (tres actos).—10. Amores y amores (cuatro actos). ODEON.—10. La chocolatería. INFANTA ISABEL.—(Compañía Rosario Pino.)—6. Última representación de Divorcios. APOLLO.—6,15 (señilla), La catedral (reformada).—7,30 (señilla), El barbero de Sevilla.—10,15 (especial), Pelit café (tres actos). REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La mujer ideal.—10,30 (doble), La duquesa del Tabarin. COMICO.—10,15. Ministerio de estrellas (reformada) y La venganza de la Petra (dos actos). NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Gigantes y cabezudos.—7,15. La chicharra.—9,15. La gente seria.—10,15. La primera de feria (estreno).—11,45. El corte de genio. MARTIN.—5,45. Los picaros celos.—7. Pedro Botero.—9. Los cañotes de la Reina.—10,15. Dora, la viuda alegre.—11,30. La cara del ministro. COLISEO IMPERIAL.—5,30. El sexo débil.—6,30. Malvaloca (especial).—9,30. Películas.—10,30. Juan José (especial). ZARZUELA.—Sección s 5,30 tarde y 9,45 noche.—Exito formidable todos los días de la primera jornada de El proceso Clemenceau (por la reina de la cinematografía, Francesca Bertini).—Emocionante estreno (marca Nordisk): Por amor á su padre (tres partes).—Clamoroso éxito: Max entre dos fuegos (dos partes) (por el popular y gracioso Max Linder), y Playas francesas (Arcahón) (vistas en colores). GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Butacas, 0,50 (todas las filas).—Palcos, 4 pesetas.—Gran sección de 6 á 1.—Exitos formidables: noveno y décimo episodios de Ravengar (exclusiva), Max entre dos fuegos (dos partes) (por Max Linder), La Venus de Arlés (tres partes), Salustiano sacrificado por su criada y otras.—El micrófono (primero de moda).—El jueves (primero de moda).—Manuela (cuatro partes) (por Regina Badel) (exclusiva), 11 y 12 episodios (final) de Ravengar.—El domingo, soberbio acontecimiento: La sombra misteriosa (cuatro partes), capítulo primero.—Index (proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma). TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Concurso de misceláneas.—Exito inmenso de Luz Alvarez y de la genial maquieta excéntrica Amalia de Isaura. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Primera gran gala de la temporada.—Magnífico estreno: Como las hojas (por María Jacobini).—Éxitos: La conlinda y La evasión; episodios 13 y 14 de El gran secreto. El escándalo de la aldea y Las viudas de Pancho. SALON CHANTYCLER.—Varietés, 7, 10,30 y 11,30.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR Don Rafael Aguilera y Moreno LICENCIADO EN DERECHO HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE OCTUBRE DE 1917 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su viuda, doña Dolores de la Arena y Ortiz de Taranco; su hijo, don Rafael; hermano, don Miguel (todos ausentes), y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy 2 del corriente, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Orellana, 7, al Cementerio de la Sacramental de Santa María. No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Avenida del Conde de Peñalver. 15

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Anelizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la paresia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Ocupación en Casa
4 horas 5 ptas.
Confeccionando facilísima labor diurna-nocturna (desde cualquier localidad) propia para señoras y caballeros. Lucrativo y maravilloso invento. Pedir muestras ó instrucciones gratis. Apartado n.º 733. Madrid.

MUEBLES
Alcobas, Despachos y Comedores, Comedor completo, 180 pesetas. Sillería tapizada, 130. Cillo Recoletos, 2 cuadrup.º

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pinturas. 5.—ESPOZ Y MINA.—3.

LOTERIA NUM. 44
Espoz y Mina, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes á provincias todos sorteos y Navidad.

URTEVEISE
Francés é Inglés. MAYOR, 59.

Dispepsia, Gastralgia, con el
ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compañía, PARÍS

Para EVITAR como para CURAR
Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

PASTILLAS VALDA
Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIJD
en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50.

«UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA»
con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonno. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales: V. FERRER y C.º BARCELONA.

El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.
COMAR & C.º - PARIS 117

ASMA
Curación segura y radical con los Cigarrillos ESPIC
Tod. Fam. 2 f. c. c. Mayor, 20, rue Solano, París
Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

ANEMIA Debilidad Verdadero **HIERRO QUEVENNE**
Curada por el Verdadero Hierro Quevenne. El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R.º D'Anjou-Arts, París.

AVISO IMPORTANTE
Los vinos de mesa del Excelentísimo Señor Conde Albal se trasladan desde 1.º de octubre á Barquillo, 30 duplicado, por mejora de local.—Precios sin competencia. Teléfono 2.304.

ACADEMIA MISOL Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos
Director: FÉLIX ALONSO MISOL Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas. Reglamentos y programas. Alumnos externos é internos.—De las 50 plazas de la última oposición, obtuvo 24 esta Academia.—Clases á partir del 1.º de octubre. MADALENA, 2. SEGUNDO.—MADRID

LOTERIA NUM. 10 ALUMBRADO por gas de gasolina, color ni humo. Horquilla de gasolina, muy prácticas.—Laorden. Fuentes, 8. MADRID.

AVISO
A los Opositores de Catastro
Sin conocer un asunto, no puede hablarse de él. Sin haber hecho Catastro, mal se puede enseñar.
LA ACADEMIA TECNICA AGRICOLA
PLAZA DE HERNANDEZ, 4, 5 y 8
cuenta con profesorado del servicio. Modelación oficial y aparato patentado.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA
MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo»; y La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.º, Martín y Durán. MADRID

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo Mezcla, Moka, Caracolílo y P Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.º Santa Ana, 12.

SE HACEN Y COMPONEN
MEDIAS.—Colegiata, 5. 2.º

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

LAPIDAS
PLAZA DEL PROGRESO, 10. TELEFONO 3.361

GEOMETRAS, 540 PLAZAS
Preparación garantizada. Personal técnico. 30 pesetas. Matrícula, de tres á seis.—Barbieri, 5, primero.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

EL SEÑOR
Don Andrés Avelino Maldonado Y SALABERT
ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERIA
FALLECIO EL DIA 2 DE OCTUBRE DE 1909
A LOS 18 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus padres, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN se encomiende su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de Santa Teresa y Santa Isabel, San Fermín de los Navarros, Calatravas, Los Luises y Jesús Nazareno, y la de los doce del mismo día (con el Señor de manifiesto) en el oratorio de las Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª
DE CADIZ
SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES:
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

La Prensa
Agencia de Anuncios
Carmen, 18, primero.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.205.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENRTº
TELEFONO 2.931

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

MIGUEL PEREZ FUENTES METALES
Aluminio, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Niquel, Zinc, Acero de Anti-ácido, etc.
Ferro-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo. Sulfuro-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia.
SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de moniaco.—Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A., LA VASCONGADA

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la
MONTERA, 19, PRAL.
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben
Esquelas de defunción y aniversario
MONTERA, 19, PRAL.
(antes Alcalá, 6).
MADRID

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”
las mercancías que expidan.

OFICINAS CENTRALES 808
OFICINAS AUXILIARES:
Estación Atocha 806
Idem Norte 801

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda urgente, precio á realizar todos los muebles de la casa; todo seminuevo; piano, sillería caoba incrustaciones. Pocos días. Calle Colón, 11.

ALQUILERES
Para industria alquilo grande de locales. Ronda de Segovia, 4.
Alquilo cuartos exteriores. Agua, electricidad, tranvía, 80 pesetas. Paseo Imperial, 3.
Con ascensor, cuartos 75 y 35 pesetas; estudios con vivienda, azotea; tiendas con sótanos, 6.000 pies cuadrados. Calle Delicias, 13.
Se alquila magnífico local, para almacén ó industria. Santa Isabel, 50.

ACADEMIAS
Academia. Conde de Romanones, 2. Preparación completa para profesores de Caligrafía de Institutos á cargo del eminente calígrafo Sr. Vera.—Números 2 y 3 últimas oposiciones.

Profesora de piano. Rapidez en la primera enseñanza; lecciones á domicilio. Malasana, 9, segundo.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

COMPRAS Y VENTAS
Fincas. Compraventa.—San Bernardo, 18 duplicado.—Gestión rápida.
Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.
El Caciqueo.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

ESPECIFICOS
Lupias y quistes desaparecen sin dolor aplicando los parches Vilamane, no reproducen ni queda señal. Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Remítase por correo al recibo de 15 pesetas.
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

HOSPEDAJES
Nueva Gran Pensión «La Flor». Viajeros, estables.—Isabel la Católica, 21, segundo.

OFERTAS Y DEMANDAS
Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrodón y Landreica. Amistad, 4, Bilbao.
Se necesitan oficiales zapateros para obra de munición. Juan Bravo, 3.
Muy de cerca examine usted la finura incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará son las más artísticas y económicas.—Roca, fotógrafo.—Tetuán, 20.
Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y seis á ocho.
Señoras y señores gruesos ó Senceros. No dejarse deformar. Todo se corrige en «La Imperial», 10, Desagogo, 10. No equivocarse.
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Diez á una y cuatro á siete. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas, once á siete.
Fábrica económica de peltería. Arreglo de abrigos y confecciones. «La Elegancia». Fuencarral, 10, principal.
Casa Vera. Hace vainica, 10 céntimos. Plisados, bordados, botones forrados. Carretas, 9, principal, y Galdá, 2, tienda (entre Carmen y Preciados).
Dentista oficial, veinte años práctica; dentaduras, cuatro pesetas cliente. Enseña aspirinas nuevos sistemas, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente á Gravina.
Barnizador de pianos se necesita. Presentarse con certificado lunes de nuevo 12 á diez. Sala Aeolian. Palace Hotel.
Barriopedro. Sastretería. Alta novedad. Crédito ocho meses. Monterá, 3. Teléfono 3.338.

TRASPASOS
Traspasase hermosa tienda comestibles en el mejor sitio de El Escorial. Se daría buena razón. Ballén, 36, principal derecha.